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Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy hely­

ben házhoz hordva 
Egy évre .... 20. — 
Félévre .... 10. — 
Negyedévre. . . 5. —1
Egy hóra . . . 1.80

Egy szám S krajczár.
Hirdetési dij: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hirde­
tésért külön 30 kr.

Nyílttéri Öt hasábos sor 
30 krajczár.

Szombat, 1875. augusztus 28.
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Szerkesztői Iroda:
Budapesten IV,

megyehéztér 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodidner F. nyomdájában

Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS 6$ MAGYAR DJSÁG‘‘-ra.
Juli—szeptember évnegyedre . 5 frt. — kr.
Juli—szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
Egy hóra...................................... I frí. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az
»Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Yodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Elmélkedések «a választások után.
Nemcsak a parlamentben és a sajtó te­

rén, de újabban is a választási mozgalom alatt 
sokszorosan jelentette ki a függetlenségi párt, 
hogy azon pártalakulást, mely Tisza Kálmán­
nak febr. 3-án tartott beszéde után állott be, 
kezdettől fogva nem helyeselte, s ma sem he­
lyesli. Kijelentette ezt, mert meggyőződése az, 
hogy a nemzet feladott függetlensége és ön­
rendelkezési joga csak az annak visszaszerzé­
sére irányzott folytonos működés által érhető 
el, — mert meggyőződése, hogy az elveknek 
föntartása melletti elaltatása, vagy azoknak a 
kebel szentélyébe való temetése végeredmé­
nyében egy az elvek feladásával — mert vé­
gül tudja e párt, hogy az állami függetlenség 
kérdésének napirendről való leszorítása soha 
sem lehetett időszerűtlenebb mint akkor, mi­
dőn e kérdésnek a tiz évre kötött szerződé­
sek lejártával önkénytelen is napirendre kell 
kerülnie.

De bárha az uj helyzet pártunk roszalá- 
sával is találkozott, ez nem gátolhat bennün­
ket annak kijelentésében, hogy mi a fúzió be- 
végzett tényével szemben követeléseket formá­
lunk, hogy mi különösen Tisza Kálmántól el­
várjuk, miszerint az ellenzéki álláspont felha • 
gyásáért a kormányba lépésből eredő gya­
korlati eredményekkel fogja kárpótolni a nem­
zetet.

Midőn arról van szó, mi tekintessék tu­
lajdonkép Tisza kormányba léptének követ­
kezménye gyanánt, természetszerűleg el kell 
tekintenünk attól, a mi a volt Deákpárt kez­
deményezése folytán annak határozataihoz ké­
pest létesült, — és attól, a minek létesítését 
még Tisza ellenzékeskedése idején tűzte ki ma­
gának határozott czélul a Deákpárt. Az ily a 
Deákpárt által már kezdeményezett, vagy a 
Deákpárt bevallott szándéka és politikája sze­
rint létesítendő törvényhozási intézkedések, 
még ha Tisza kormánya által érvényesítettek 
is, vagy csak fognak ajövőben érvényesíttetni, 
nem tekinthetők az uj pártalakulás gyümölcsé­
nek, nem tudhatok be a fúziónak érdemül, 
nem szolgálhatnak az uj helyzetnek s Tisza 
kormányba léptének indokolásául, — mert 
mindezek a fúziónak létrejötte nélkül is ma­
gának a Deákpártnak elhatározásánál fogva 
érvényesültek volna.

Szemügyre véve politikai helyzetünk je­
len körülményeit, el kell ismernünk, hogy 
részben a közelmúltban már tétettek, részben 
most szándékoltatnak oly intézkedések, me­
lyeknek főleg az államháztartás roncsolt vi­
szonyaira leendő üdvös kihatását tagadnunk 
nem lehet. Ilyenekül a takarékosság elvének 
elfogadását, — a földadó kataszter kiigazítá­
sát, — a kereskedelmi és vámszerződésnek 
szándékolt módosítását, s a bankkérdésnek ki­
látásba helyezett megoldását említjük.

Mi a takarékosság elvét a közösügyi költ­
ségek terén is, és itt főleg örömmel üdvözöl­
tük volna, — de szívesen veszszük azt a bel- 
kormányzat terén is, mert tudjuk, hogy az or­
szág belkormányzati költségei Í868-tóVl874 ig 
20 millióval emeltettek, és tudjuk, hogy pénz- 
ügyi bajaink egyik okát épen a takarékosság 
szellemének a belkormányzati, beruházási és
építkezési kiadások körüli hiánya képezte. __
Kénytelenek vagyunk azonban elismerni, hogy 
pénzügyeink veszélyes helyzetét már a Deák- 
párt is egész nagyságában fogta föl, — hogy a 
bajok felismerésének első lépése után már a 
Deákpárt is egy józanabb pénzügyi politikát 
kezdeményezett, — hogy különösen az 1875-re 
előirányzott költségvetésnél már oly szigorú 
takarékosságot követett, hogy a költségvetési 
előiránj-zatban még a pénzügyi bizottságnak 
13 milliónyi levonásán kivül is 2V2 millióra 
menő megtakarítást fogadott el. Ha tehát egy 
a takarékosság elvére fektetett józanabb pénz­
ügyi politikának fogjuk látni a közel jövő­
ben gyümölcsét, azt mi nem Tisza kormányba 
léptének, hanem a Deákpárt kiábrándulásának 
tulajdonitandjuk.

Mi e téren Tiszának kormányba léptétől 
azt vártuk és várjuk, hogy a mire a Deákpárt 
nem érzett magában erőt, a takarékosság el­
vét a közős kiadásoknál is érvényesítse. De 
ezen várakozásunkban úgy látszik csalódtunk,

mert midőn a pénzügyi bukás örvénye előtt 
áll a nemzet, midőn belszükségleteinktől min­
den nélkülözhető fillért elvontunk, s még szük­
séges beruházásainkkal is felhagytunk, a kö­
zösügyek telhetetlen Moloclija, és pedig a 
Tisza-kormány hozzájárulása mellett, nem csu­
pán az eddigi óriási összegeket kívánja, ha­
nem ez évre még külön 8 millió forintnyi 
újabb áldozatot igényel.

A földadó kataszter kiigazítása által 
6—7 millió forintnyi uj bevételre tehet szert 
az állam, a mi deficzites háztartásunkban két­
ségkívül jelentékeny eredményt képez. De ezen 
eredmény létrehozása Tisza kormányra lépté­
vel mi összefüggésben sem áll, a törvény, 
melynek ezen uj bevétel köszönhető leend, 
még a Deákpárt uralkodása idején vált bevég- 
zett ténynyé.

Azt is tudjuk, hogy már a Deákpárt pro­
grammal tűzte ki a vám- és kereskedelmi szer­
ződésnek olynemü módosítását, mely által a 
fogyasztási adók körüli igazságtalanságnak 
Magyarország javára való kiegyenlítése, s a 
közös vámtarifa némely tételeinek hazánk ér­
dekében leendő megváltoztatása czéloztatott. 
Ha tehát a fuzionalis kormány is csak ennyire 
menend e téren, s a vámterületi közösséget 
továbbra is fentartani kívánja, — a miről pe­
dig Tisza Kálmánnak febr. 3-án tartott be­
széde csaknem bizonyossá tesz, — akkor meg- 
valljuk, hogy azon 4—5 milliónyi évenkénti 
nyereményt, mely a felosztás igazságosabb 
volta folytán szállaud vissza a nemzetre, tisz­
tán a Deákpárt politikájának eredménye gya­
nánt keilend tekintenünk.

A mi pedig a bankkérdés megoldását illeti, 
mindenki tudja, hogy a nemzeti bank eszméjét 
elvileg kezdettől fogva elfogadta a Deákpárt, 
de annak kivitelét azért halasztotta a nemzet 
annyi sürgetése daczára mostanig, mert nem 
birt elég erélylyel és akarattal az osztrák nem­
zeti banknak 1876. évi deczemberhó 31-énle­
járandó, Magyarországra nézve ugyan érvény­
telen szabadalmával szembeszállani. — Hogy 
a Tisza kormány e téren csak oly tehetetlen, 
mint voltak elődei, arról meggyőződtünk, mert 
ime látjuk, hogy félévi fenállása óta az égető 
hiány rögtöni orvoslására egy lépést sem tőn, 
— és a mennyire ismerjük ez iránti szándé­
kait, tudjuk, hogy még a jövő év folyamán sem 
kívánja életbe léptetni a nemzeti banknak 
annyira várt intézményét, hanem igenis, ha 
addig teljes1 n tönkre nem megyünk, 1877-ben, 
a mikoron a minket nem kötelező szabadalom 
lejártával nem lesz többé magánérdek, mely 
előtt a nemzet ebbeli közérdekének meghajolnia 
lehetne. — Mi határozottan kijelentjük, hogy 
ha a nemzeti bank csakis az osztrák-bank sza­
badalmának lejárta után fog életbe léptetni, 
úgy mi a bank felállítását nem a Tisza-kor­
mány érdemének, hanem egyedül annak tulaj­
donitandjuk, hogy Magyarországon nem kép­
zelhető oly hazafiatlan parlamenti kormány, 
mely a nemzeti bank felállításával még az osz­
trák bank szabadalmának lejárta után is kése- 
delmezni tudna.

Bárha ilykép a közel jövőben, tehát Tisza 
kormányzata mellett, egy a takarékosságra 
fektetett helyesebb pénzügyi gazdálkodásnak 
nézünk is elébe, — bárha a földadókataszter 
kiigazításából várt 6 — 7 milliónyi, s a vám­
szerződés módosításától remélt 4—5 miliónyi 
tehát mintegy 10—12 millió forintnyi bevételi 
többletet a deficzit apasztására nézve jelen­
tékenynek ismerjük is el, — s bárha a nemzeti­
banknak fölállítását, a mennyiben az minden­
kor égető szükséget pótol, még 1877 ben is 
őrömmel üdvüzlendjük: — mindazonáltal ha 
csak ennyit fog felmutathatni a Tisza befolyása 
alatt álló kormány, akkor, miután mi mindezt 
a Deákpárt ujabbi, a kiábrándulás utáni politi­
kájából folyónak, s a fusio nélkül is érvénye- 
sitendettnek tartjuk, kénytelenek leszünk azt 
állítani, hogy Tiszának és a balközépnek elv­
feladása az országra nézve minden üdvösebb 
eredmény nélkül maradott, akkor mi kénytele­
nek leszünk phrázisnak nyilvánítani a balközép 
azon mondását, hogy a pártok egyesülését a ha­
zának közérdeke kívánta; s igazat adunk azok­
nak, a kik Tisza kormányba léptét hatalmi 
ambitiónak, s a balközép elvfeladását a koncz 
utáni kapkodásnak hirdetik.

Hinni akarjuk, hogy ezen eset beállani 
nem fog! Hinni akarjuk, hogy Tisza Kálmán 
idegen toliakkal ékeskedni nem kíván, hanem 
hogy e helyett becsvágyának tekinti nagyobb 
szabásn eredményekkel győzni meg a nemze • 
tét kormányba léptének valódi szüksége felől! 
Am meglátjuk, mit hoz a jövő! Annyi kétség­
telen, hogy ime most már beállott azon a bal- 
közép által annyira hangsúlyozott előfeltétel 
is, megvan a parlamenti többség, mely az elv- 
fentartás zászlaja alatt választatva, Tisza sze­
mélyes politikájában látja programmját. Ha 
Tisza valóban fentartotta 8 éven át vallott el­
veit, ha Ő a nemzet független önrendelkezési 
jogát komolyan kívánja, akkor ismerni fogja és 
örömmel teljesitendi a kötelességet, melyet a 
helyzet elébe tár.

S aztán a „szabadelvű párt“ elnevezés 
felvétele is kötelezettséggel jár. Mi nem hisz- 
sznk, hogy Tisza e névvel egy újabb phrázist, 
vagy egy politikai hazugságot kívánt legyen

kifejezni! — És mi a szabadelvüség fogalmát 
nem a Pulszkiak vagy Forgáchok mérve sze­
rint, hanem akként fogjuk fel, mint azt a tu­
domány s az átalános politikai vélemény rég 
megállapitá. „A szabadság iránti szeretet, — 
mondja Bluntschli, képezi legerősebb jellem­
vonását minden valódi szabadelvűnek, — sza­
badnak lenni szerinte ez a valódi élet, szabad­
ság nélkül előtte az életnek semmi becse, és 
ugyanily álláspontot foglal el az állami intéz­
ményekkel szemben is.“

Miután csak egy szabad nemzetnek le­
hetnek valóban szabad polgárai, kérdjük nem 
első kötelessége-é egy szabadelvű férfiúnak 
a nemzet szabadságának elnyerésére, egy 
oly állapot előidézésére törekedni, — mely­
ben a nemzet idegenek kizárásával önmaga 
intézkedik legfontosabb életérdekei felett ?

A valódi szabadelvű a törvényt úgy te­
kinti, mint az egységes népakarat legmagasabb 
kifolyását, s ennélfogva azt kívánja, hogy a 
népek minden tagja, saját jelentősége szerint 
vegyen részt az államakarat kimondásában,— 
azt kívánja tovább, hogy valamint esküdtek és 
választott bírák által az igazságszolgáltatás­
ban, úgy főleg a kerületek és községek önkor­
mányzata által részt vegyenek a polgárok a 
közigazgatásban, mert csak ilykép gerjesz­
tetnek tevékenységre a polgárság élő erői, 
s így egyesittetik a jog és szabadság a kö­
telességgel és önérdekkel. — Vájjon képzel­
hető-e tehát oly szabadelvű , ki megnyug­
vással tekintsen azon választási törvényre, mely 
a nemzet legnagyobb részét kizárja a törvény­
hozási joggyakorlat köréből ? Vagy képzelhe­
tő-e olyan, ki a népképviseletet kiszorító viri- 
lis intézmény fentartása mellett hévül ?

Nem folytatjuk tovább! Tisza és volt elv­
társai úgy is tudják, mivel tartoznak a nem­
zetnek ellenzéki álláspontjuk feladásáért, és a 
legközelebb megnyitandó országgyűlésen bőven 
nyiland alkalom tartozásuk lerovására. Fogják-e 
majd igazolni tettök helyességét, azt a közel 
jövő mutatja meg. A függetlenségi pártot fogja 
illetni a kötelesség, parlamentben és a sajtó 
terén figyelmeztetni a késedelmezőket, buzdí­
tani a helyes utón indulókat, de egyszersmind 
leleplezni a nemzet előtt azokat, kik a függet­
lenség és szabadelvüség eszméiben csak egyéni 
czéljaiknak takaróját keresik. — És a függet­
lenségi párt lelkiismeretesen fogja teljesiteni 
kötelességét.

Ifj. Simonyi János.

Ma délben minisztertanács tartatott, mely 
az ügyek fontossága és sokasága miatt körülbelül 
délután 5 óráig tartott.

A „Neue fr. Presse“ tegnap esti számában 
olvassuk: A mágyar budget s annak parlamenti tár­
gyalása iránt 25-ki kelettel, igy ir budapesti tudó­
sítónk : A budget iránt a tegnap este ide érkezett 
pénzügyér jól őrzött titoktartást tanúsít. A számok, 
melyek által Magyarország legközelebbi évi állam- 
háztartása szabályoztatik, egyelőre a miniszter 
Íróasztalába zárvák, s összeségükben még a mi­
nisztertanács előtt is titkot képeznek. Beavatott 
körökben tudják, hogy a közigazgatásban lényeges 
megtakarítás éretett el, raelylyel Széli a képviselő­
házat pénzügyi expozéja előadásakor meg akarja 
lepni. A budget előterjesztése, melyhez a miniszter 
expozéját csatolandja, az eddigelé megállapított 
munkaprogramra értelmében közvetlen a felirati 
vita után, tehát vagy négy hét múlva, fog megtör­
ténni. E vita elnapolásáról a delegaczió-tárgyalások 
utánra, ha volt is tervben valaha, most nincs szó. 
A delegacziók összejövetele semmi esetre nem fog 
szeptember 20—24-e közt megtörténni, úgy hogy a 
magyar képviselőház elnapolása előtt még a felirati 
vitát is bevégezheti s a kinyomott budgetet beható 
vizsgálat s megvitatás czéljából átveheti. A Bécs- 
ben a közös háztartás iránt tartott minisztertanács 
alkalmával a közös kiadások fedezésére fordított 
vámjövedelmekről is volt szó. Ezek összeredmé- 
nyükben valamivel többre rúgnak ugyan,mint a múlt 
évben, az előirányzatnak azonban mégis mögötte 
maradnak.

A fővárosa budai károsultak részére meg­
szavazott egy millió kölcsönt valószínűleg a ma­
gyar földhitelintézettől fogja felvenni. Az első lé­
pések a „M. H.“ szerint már megtétettek.

Az erdélyi püs pök folyó hó 10-én kör­
levelet bocsátott ki s abban arra hivja fel az espe­
res! hivatalokat, hogy érvényesítenék befolyásukat, 
miszerint a kath. tanítók ne az államtól kapjanak 
nyugdijat, hanem „a tanítók s az iskola-fentartó 
községek, a kath. összetartás szellemétől lelkesít­
ve, az erdélyi rom. kath. püspökmegyei tanítói nyug­
díjalaphoz kivétel nélkül csatlakozzanak.“ A püs­
pök ugyanannyi nyugdijat igér, mint a mennyit az 
állam ad.

Körrendelet a vadászati jegyek ki­
adása tárgyában.

A pénzügyminiszter eme rendeletet intézi 
valamennyi megye-, szék-, vidék- s kerület alispán­
jaihoz, illetőleg azokkal egyenlő állású törvényha­
tósági I. tisztviselőihez, valamint a sz. kir. és tör­
vényhatósági joggal felruházott összes városok 
(Budapest fővárost is ide értve) polgármestereihez:

Vett értesülés szerint a vadászati jegyeknek 
a jelenkező felek által való igénybevételénél né­
melyik alispán, illetőleg polgármester részéről a 
vadászat megadóztatásáról szóló 1875. évi XXI. 
törvényezikk 1. §-ában foglalt eme szavak: „a va­
dászat gyakorlására jogosítva van“ úgy értelmez- 
tetnek, mintha a folyamodó felektől a bizonyos te­
rületre szóló vadászati jogosítvány kimutatását is 
követelni kellene, ezen értelmezés azonban sem a 
törvény szövegének sem szellemének nem felel

meg, mert a szerint ki volna zárható a vadászati 
jegy megszerezhetésétől például az is, ki a nélkül, 
hogy abirtokos vagy vadászat bérlője lenne, jogo­
sult féltől vadászatban részvételre alkalmilag meg­
hívást kap, és hogy magának az ezen esetre való 
vadászati jogosultságot megszerezze, előre már 
vadász-jegyet vált, s ehhez hasonló más viszássá- 
gok is merülhetnének fel.

Az idézett törvény alkalmazásánál a jelzett 
tekintetben előfordult téves értelmezést helyreiga­
zítani sietek.

A vadászati törvény körülírja a vadászatra 
jogosultságot. Ezenfelül az 1875. XXI. t. czikk ér­
telmében még vadászati jegy is kívántatik a vadá­
szat gyakorlásához. De a vadászatra jogosultságot 
előre bizonyítani a vadászati jegyért folyamodónak 
nem kell. Azon czélból, hogy a f. évi XXI. törvény­
ezikk I. fejezetének a vadászati jegyek kiadására 
vonatkozó intézkedései az egész országban egyenlő 
eljárás alkalmazása mellett helyesen és a törvény 
czéljának megfelelőleg hajtassanak végre, a f. évi 
Julius 19-én 36079. szám alatt valamennyi törvény- 
hatósághoz kibocsátott körrendeletem kapcsában 
ezennel tudatom és elrendelem, hogy a törvény 2. 
és 5. §§ ainak határozmányait szem előtt tartva az 
alispánok, illetőleg a törvényhatóságnak azzal 
egyenlő állású első tisztviselője, és a városok pol­
gármesterei egyedül csak azoktól tagadhatják meg 
a vadászati jegyet, a kiktől az a törvény 5. §-ában 
felsorolt esetekben megtagadandó.

Mindazon feleknek tehát, a kik ez utóbbi sza­
kasz határozatai alá nem esnek az általuk kért va­
dászati jegy a törvényszerű bélyegilleték előleges 
lefizetése mellett minden akadály nélkül kiszól- 
gáltatandó.

Budapesten, 1875. augusztus 26 án.
SzéllKálmán s. k.

A székesfehérvári orsz. képvise­
lőválasztás alkalmával történt visszaélések 
megvizsgálására a pestvidéki kir. tvszék 
delegáltatott, mert a választásnál a székesfehérvári 
tszék nehány tagja érdekeltnek látszik.

A „Pesti Napló“ tegnapi számában hozott és 
általunk is közölt azon közlemény, hogy a kormány 
oly helyzetben van, hogy a 153 millió adósság con- 
vertálása ügyében, azonnal az országgyűlés össze­
illése után, előterjesztést tehet, illetékes helyről 
jött értesülés szerint minden alapot nélkülöz.

Az izr. községkerületi elnökök 
tegnapi ülésében, melyet Schweiger Márton ur d. 
e. 9 órakor megnyitott, mindenek előtt az orsz. 
iroda évi jelentése olvastatott fel és vétetett he­
lyeslő tudomásul. Ennek utána a gyűlés következő 
napirendet fogadott el: a) az országos izr. iskola­
alap költségvetésének megállapítása; b) az orsz. 
rabbiképezde felállítására vonatkozó indítványok 
tárgyalása; c) az iskola, segélyek miképeni kiosz­
tása; d) a kerületi elnökök több rendbeli indítvá­
nyai. Ezen indítványok és ügyek beható tárgyalá­
sára a gyűlés albizottságokra oszlott. A gyűlés egy 
küldöttsége déli 12 órakor Trefort Ágoston vallás- 
és közoktatási miniszter urnái tisztelgett, 1 órakor 
b. Wenckheim Béla miniszterelnök ur és V/1 óra­
kor Tisza Kálmán belügyminiszter ur által fogadta­
tott. Mindhárom helyen dr. Ligeti József kér. elnök 
ur adott a zsidóság a fölötti örömének kifejezését, 
hogy a rabbiképezde épitése végre ténynyé válik, 
egyszersmind azon kérelmet terjesztvén elő, hogy 
a miniszter urak ezen kultur ügyet ezentúl is hat­
hatós pártfogásukban részesíteni méltóztassanak. 
A küldöttség mindhárom helyen legszivélyesebb 
fogadtatásban részesült és a miniszter urak mind­
egyikétől azon Ígéretet vette, hogy a magyarhoni 
zsidóság azon törekvését, miszerint rabbijaik az or­
szág szivében magyar nyelvben és szellemben nevel­
tessenek teljesen méltányolván annak érvényesíté­
sére, támogatásra készek. A gyűlés az albizottságok 
jelentéseit ma tárgyalja.

A magyar vasutak bevételei.
(1875. év első felében.)

A „Közp. vasúti és közi. Közlöny“ emez érde­
kes kimutatást hozza a magyarországi, valamint az 
azokkal összeköttetésben álló osztrák vasutak be­
vételeiről a folyó év első hat hónapja alatt. — Az 
eredmény, mint alább látható, átalában ki nem elé­
gítő s egy két vasútnál a bevétel a tavalyi gyönge 
forgalomnál is csekélyebb volt, a hol pedig emel­
kedett, az eredmény ott sem érte el ama fokot, a 
melyet várni lehetett. — Az említett lap kimuta­
tása a következő:

Magyar kir. államvasutak, a)Északi 
vonal: Személy-, podgyász- és gyorsáruszállitás 
után 520,553 frt; 65,823 frttal kevesebb mint ta­
valy. Áruszállítás után 1.819,359 frt; 1,834 írttal 
kevesebb, mint tavaly. Összesen 2.339,912 frt; 
67,657 írttal kevesebb, mint tavaly, b) Déli vonal: 
Személy-podgyász- és gyorsáruszállitás után 81,622 
forint; 10,630 írttal kevesebb, mint tavaly. Áru­
szállítás után 216,948 frt; 75,443 írttal több, mint 
tavaly. Összesen 298.570 frt; 64,813 frttal több, 
mint tavaly.

Osztrák államvasut. Személy-, pod­
gyász- és gyorsáruszállitás után 3.145,944 frt; 
848,142 forinttal kevesebb, mint tavaly. Áruszállítás 
után 10.175,188 frt; 630,859 frttal több, mint tavaly. 
Összesen 13.321,132 frt, 167,283 frttal kevesebb, 
mint tavaly.

D é 1 i v a s u t. Személy-, podgyász- és gyors­
áruszállitás után 4,670,475 frt, 15,957 forinttal 
több, mint tavaly. Áruszállítás után 10.764,789 frt, 
327,856 fttal több mint tavaly. Összesen 15.435,264 
ft, 343.813 fttal több, mint tavaly.

Tiszavidékivasut. Személy-,podgyász - 
és gyorsáruszállitás után 643,906 frt, 46 541 frttal 
kevesebb, mint tavaly. Áru zállitás után 1.684,890 
frt, 190,952 forinttal több, mint tavaly. Összesen 
2,328,796 frt, 144,411 frttal több, mint tavaly.

Elsőerdélyivasut. Személy-, podgyász- 
és gyorsáruszállitás után 124,828 frt, 10,167 frttal 
kevesebb, mint tavaly. Áruszállítás után 486,982 ft, 
38,787 frttal több, mint tavaly. Összesen 611,810 ft, 
28,620 frttal több, mint tavaly.

Alföld-fiumei vasút. Személy-, pod­
gyász- és gyorsáruszállitás után 275,589 frt, 5,576 
frttal több, mint tavaly. Áruszállítás után 404.047 
frt, 20,084 frttal kevesebb mint tavaly. Összesen 
679,636 frt, 14,508 frttal kevesebb, mint tavaly.

Pécs-barcai vasút. Személy-, podgyász-

és gyorsáruszállitás után 57.141 frt, 3,469 írtt; 
több, mint tavaly. Áruszállítás..után 185.913 frt; 
31,393 frttal több, mint tavai. Összesen 243,054 ft 
34,867 frttal több, mint tavaly.

Mohács-pécsi vasút. Személy-, pod­
gyász- és gyorsáruszállitás után 46,842 frt; 23 fttal 
kevesebb mint tavaly. Áruszállítás után 372,537 
frt; 22.303 fttal kevesebb, mint tavaly. Összesen 
419,379 frt; 22,326 frttal kevesebb, mint tavaly.

M. k e 1 e t i vasút. Személy-, podgyász- és 
gyorsáruszállitás után 35,241 frt; 18,505 frttal több, 
mint tavaly. Áruszállítás után 623,401 frt; 33,883 
frttal kevesebb, mint tavaly. Összesen 982,642 frt; 
16 378 frttal kevesebb, mint tavaly.

Kassa-oderbergi vasút. Személy-, 
podgyász- és gyorsáruszállitás után 226,202 frt; 
4,544 frttal kevesebb, mint tavaly. Áruszállítás után 
1 190,651 frt; 218,793 frttal több, mint tavaly. 
Összesen 1.416,853 frt; 214,249 frttal több, mint 
tavaly.

M. é s z a k-k e 1 e t i vasút. Személy-, pod­
gyász- és gyorsáruszállitás után338,444 frt; 13,895 
frttal kevesebb mint tavaly. Áruszállítás után 
603,782 frt; 169,290 frttal kevesebb, mint tavaly. 
Összesen 941,226 frt; 183,685 frttal kevesebb mint 
tavaly.

Arad-temesvári vasút. Személy-,pod­
gyász- és gyorsáruszállitás után 39,156 frt; 608 
frttal több, mint tavaly. Áruszállítás után 74,003 
frt; 24,508 forinttal több, mint tavaly. Összesen 
113,159 frt; 25,116 frttal több, mint tavaly.

M. nyugati vasút. Személy-, podgyász- 
és gyorsáruszállitás után 258,794 frt; 1,456 frttal 
kevesebb, mint tavaly. Áruszállítás után 383,443 
frt; 75,057 frttal több , mint tavaly. Összesen 
642,237 forint ; 73,601 forinttal több , mint 
tavaly.

I. m. g ács országi vasút. Személy-, 
podgyász- és gyorsáruszállitás után 85,011 frt; 
5725 frttal több, mint tavaly. Áruszállítás után 
283,017 frt; 93.285 frttal kevesebb, mint tavaly. 
Összesen 368,028 frt; 87,560 írttal kevesebb, mint 
tavaly.

D u n a-d r á v a i vasút. Személy-, podgyász- 
és gyorsáruszállitás után 47,075 frt; 10,765 frttal 
több, mint tavaly. Áruszállítás után 146,611 frt: 
50,453 frttal több, mint tavaly. Összesen 193,686 
frt; 61,218 frttal több, mint tavai}’.

Eperjes-tarnovi vasút. Személy-, pod­
gyász- és gyorsáruszállitás után 11,570 frt; 2,357 
frttal kevesebb , mint tavaly. Áruszállítás után 
27,390 frt; 9,080 frttal, több mint tavaly. Összesen 
38,960 frt; 6,723 frttal több, mint tavaly.

Vágvölgyi vasút- Személy-, podgyász- 
és gyorsáruszállitás után 57,754 frt; 2,634 frttal 
kevesebb, mint tavaly. Áruszállítás után 67,413 fo­
rint ; 11,340 frttal több, mint tavaly. Összesen 
125,167 fit 8,706 frttal több, mint tavaly.

Gömöri iparvasutak. Személy-, pod­
gyász- és gyorsáruszállitás után 33,446 forint ; 
18,115 forinttal több, mint tavaly. Áruszállítás után 
93,518 frt; 62,666 frttal, több mint tavaly. Össze­
sen 126,964 frt: 80,781 frttal több, mint tavaly.

S e 1 m e cz-garam-berz encz ei vasút. 
Személy-, podgyász- és gyorsáruszállitás után 3,155 
frt, 253 frttal kevesebb, mint tavaly. Áruszállítás 
után 11,814 frt; 8,438 frttal több mint tavaly. Ösz- 
szesen 14,969 frt; 8,185 frttal több, mint tavaly.

Miskolcz-diósgyőri vasút. Személy-, 
podgyász- és gyorsáruszállitás után 0. — Áruszál­
lítás után 5,657 forint; 2,767 forinttal több, mint 
tavaly.

Összesen. Személy-, podgyász és gyors­
áru szállítás után 11.026,748 forint; 926,771 frttal 
kevesebb mint tavaly. Áruk után 29.620,353 forint 
1.470,718 forinttal több, mint tavaly. Egészben 40 
millió 647,101 forint; 543,947 frttal több, mint 
tavaly.

A tavalyinál csekélyebb bevétel 
volt következő vasutaknál: a) személy 
podgyász- és gyorsáruszállitás után: 
M. államvasutak (éjszaki és déli vonal), osztiák 
államvasut, tiszavidéki, első erdélyi, mohács-pécsi, 
Kassa-oderbergi, magyar nyugati Eperjes-tarnovi, 
vágvölgyi, és Selmecz-garam-berzenczei vasútnál. 
b)áruszállitás után:M. államvasutak é. v., 
Alföld-fiumei, Mohácspécsi, m. keleti, éjszak-keleti 
I. m. gácsországi vasút, c) az összes bevétel 
a tavalyihoz képest csekélyebb volt: 
A m. államvasutaknál, osztrák államvasut, alföld­
fiumei vasút, mohács-pécsi, m. keleti, északkeleti 
és I. m. gácsországi vasútnál.

A dunántúli ág. liitv. egyházkerület 
közgyűlése.

(Augusztus 17,18 és 19-én.)
A dunántúli ág. hitv. egyházkerület az idén 

Kőszegen tartotta közgyűlését.
Ügy teszünk mi mint a természettudósok, ván- 

dorlunk keletről nyugotra, délről északra. A ter­
mészettudósok vándorgyülésezéseinek eszméjéből 
ugyanis természetszerűleg fejlődik ki azon ered­
mény, mely az egyes vidékek tüzetes ismertetésé­
ben nyilatkozik.

Evangéliumi egyházunk természete szintén azt 
hozza magával, hogy az egyes egyházi vidékek a 
mellett, hogy megismerjék az egyházkerület ügy- 
állását, másrészről az érdekeltséget a Protestan­
tismus nemes lángra gyulaszsza.

Csak rövid tárgyilagossággal akarom elmon­
dani a három napi tanácskozmány alatt leginkább ki­
domborult tárgyakat. Mondanom se kell, hogy a 
tanügy minálunk is a legfontosabb tárgyat képezi.

A tanügyi kérdések mindenek előtt a sopronyi 
ág. hitv. lyceum körül csoportosultak. És méltán! 
Ez az egyedül megbízható végvára agy a magyar 
miveltségnek mint a magyar nemzetiségnek.

Fel olvastatván a sopronyi főiskola igazgatójá­
nak jelentése az iskola ügy állásáról: meggyőző­
dött az egyh. kerület arról, hogy itt is rendben 
vagyunk, a mennyiben a tanitás szelleme és ered­
ménye nem válik szégyenére authonomiánknak! 
De közbe vegyült a szomorú nóta, melyet régóta 
fújnak tanáraink valahányszor fizetésük emeléséről 
van szó. Most is folyamodtak ez értelemben a theo- 
logiai tanárok! A felelet rá rideg volt. Őtőlök pedig 
azt kívánjuk, hogy ne legyenek ridegek, hanem 
lelkesedést öntsenek azon ifjakba a kik vezérei 
leendenek istenországa táborának. Hogy Ínség 
avagy nélkülözés között hogy hirdetheti a próféta 
az igét, arról beszél a bibliai és a közönséges tör­
ténelem. De hogy ma az anyag is számításba jön, 
arról meggyőz bennünket az a szomorú valóság, 
mely szerint a 67-es rendszer bölcsalkotója is nagyo
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bukott a status adósságok s egyéb anyagi kérdések 
óriási homok buckáján! — Szegénységen pénz­
telenségen megtörik a legnemesebb igyekezet is. 
A nyomor kőszirtjén hajótörést szenved a szellem­
nek kincsekkel rakott hajója.

A népiskolánál túlszárnyaltuk a kormány jó 
akaratát. Kerületünk nem 300 hanem 400 forint — 
ezüst értékben — állapította meg a tauitófizetés 
minimumát.

Népiskoláink állapotát kellemesen jellemezte 
az egyházkerület népiskolai bizottmányának ez 
ügyben beterjesztett jegyzőkönyve. A rozzant isko­
lák tanító lakok helyett itt is amott palotái emel­
kednek a népnevelésnek.

Felolvastatott ezután a közoktatási miniszter 
leirata, melyben az országos tanítói nyugdíj tudomá­
sára hozatik az egyházkerületnek. Hosszas diskus- 
sióra adott ez alkalmat. Elismerte kerületünk a ta­
nítói országos nyugdíjtörvény nagyszerű és üdvös 
kihatását népnevelésünk jövőjére. De miután egy­
házkerületünk is biztosított tanítói számára tisztes­
séges s az országosnál előnyösebb nyugdíjt „gyá- 
molda" czim alatt; s ezen már 1846 óta virágzó 
gyámoldáján egyházkerületünk rést lőni nem en­
ged : az országos törvényt is tiszteletben akarja 
tartani: igy alakulván a viszonyok, a közgyűlés bi­
zottságot nevezett ki, hogy ez meghányva vetve a 
fontos ügyet, oly expedienst hozzon javaslatba, — 
mely mellett a kecske is jól laki ék a káposzta is 
megmaradjon.

Majd a közoktatásügyi miniszternek egy má­
sik leirata olvastatott fel, melyben kerületünket, 
illetőleg superintendensünket felhívja: vájjon a fel­
sőiéi reál-gymnasium megfelel-e a törvényszabta 
igények minden pontjának, nevezetesen pedig a 
magyar nyelvre és szellemre mily súlyt fektetnek 
stb. Nevezett intézet igazgatósának hivatalos jelen­
téséből kitűnt, hogy az intézet a törvény által ki­
tűzött irányban halad. Ám a gyűlés mégis erős ki­
fejezését adta egyházkerületünk hazafias érzüle­
tének, meghagyván, hogy a magyar nyelvvel 
együtt a magyar szellemet is elsajátítja az ifjúság.

Nincs mit aggódnia kormányunknak; e pon­
tot illetőleg is jó kezekben van a nevelés ügye, s 
a hazatiságtan sem maradnak hátra eme végvár 
német lutheránusai. Nem — a Protestantismus nem 
szakíthat testvérével a neveléssel, s nem lehet áru­
lója saját szülőjének, a szabadságnak. Hazaellenes 
czélokat kergethet egy őrjöngő pánszláv fraktió ; s 
kifelé kacsingathatnak szász atyankfiai! A dunán­
túli ágostai evangélikusokra hazafiatlanságot csak 
higvelejü rósz akarat süthet.

Átalában azt mondhatjuk, hogy háromszáza­
dos politikai küzdelmeink sötét éjszakájában e 
nemzetnek kalauza volt ama tüzoszlop, mely a ma­
gyar protestantizmustól nyert íuvalmat, hogy az vi­
lágodon a hazafiság és nemzetiség előtt. — S a lu- 
theran egyház, különösen a dunántúli, úgy a 
múltban, mint jelenleg mindig előljárt a hazafiság 
és magyar nemzetiség szeretetében.

A győri egyházmegye tiszti ügyésze jelentette 
ezután, hogy a politikai törvényszék bizonyos, ha­
gyatéki ügyben, a győr-szemerei evang. gyülekezet 
javára, — a végrehajtást megtagadja, sőt legfel­
sőbb egyházi törvényszékünk erre vonatkozó Íté­
letét illetéktelennek deklarálja. Hogy e tény sére­
lem és lealázó, azt érezzük; de annyiban tanulsá­
gos, hogy határozottan körvonalozzunk egyházjo­
gunk tételeit. Valóban ily ekklatans példa alkalmat 
ad arra, hogy meghatározva legyen: tulajdonké­
pen meddig terjed egyházi törvényszékeink jog­
köre ? — Különben ez ügy az egyházegyetemhez 
íelebbeztetett.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter másik 
leirata tudomására hozza kerületünknek azt, hogy 
külföldi kormányok ajtaján segédeimért kopogtatni 
nem szabad. Ám legyen. Vessünk gátot a muszka 
rubelek árjának, mely hazánk államiságát aláássa. 
Hanem a péterfillérek zarándokainak kegyes ujja 
ira is ideje volna rákoppintani! Rubel és péterfil- 
lér ominózus dolgok bizonnyal s mindegyik hazánk 
romlására szolgál.

Más fogalom van kapcsolva a németországi 
Gusztáv Adolf egylet tall éráihoz. E szép fehér lé­
giói az evangéliumi testvéries szeretetnek ez idénre 
is megérkeztek hozzánk, hogy segéljék a gyámol­
talan egyházakat; építsék a rozzant iskolákat, s 
munkálják illetőleg munkálni segítsék kelet népe 
között isten országát. A Gusztáv Adolf egylet múlt 
éven 12.651 fr 06 krt küldött egy h. és iskolai czé- 
lol.ra. Sajnálom, hogy ez idénre számokkal nem 
szolgálhatok. Azonban magunknak is van virágzó 
gyámintézetünk; az evangélium szelleme nálunk 
is munkás; évenkint csupán egyház kerületünk 
többet gyűjt 1000 forintnál. Az önfentartás ösztöne 
s az evangéliumi munkás szeretet ilyen áldozatok 
által teszi lehetővé, hogy a haladó korral lépést 
tarthassunk s authonomiánk áldásos voltát meg- 
dicsőithessük 1

Különben mi kevéssel is nagy dolgokat mi­
xelünk. Évi budgetünk 13000 írtra rúg. Ebből 
tartjuk fel sopronyi főiskolánkat, ide számítva a 
theologiai facultást s a tanítói képezdét, ebből 
adminisztrálunk. S ha zökkenik kerekünk akkor, 
a tanári fizetés panasz kövét érintette authono­
miánk szekere ! Mit mixelnénk mi csak ama 80,000 
írttal is,melybe a kőszegi katonai növelde fentartása 
kerül. Pedig mi az emberiség közös javát czéloz- 
zuk minden institutiónkkal, mig amaz institutió 
határozott ellensége az emberiség végczéljának, az

örök békességnek, de talán hazánk államiságának 
sem barátja.

Szegények vagyunk bizony mi, de szabadok. 
Ázunk fázunk, de szabadok vagyunk. Hierarchia 
nyűgét, papismus átkát nem ismerjük! Kettőt is­
merünk urunknak és főnknek: a hazát minden 
előtt s ezután annak igazságát a haladást.

E két eszme körül csoportosult kerületi gyű­
lésünk ez idei tanácskozása is.

Takács Ferencz.

= Mezőtúrról veszszük e sorokat:
Folyó hó 25-dikén délután a Lajos napot 

Mező-Túron ifj. Turgonvi Lajos barátunk és elvtár­
sunk tanyáján igen kedélyes s kedves körben ün­
nepeltük meg. Kossuth Lajos után éltettük képvi­
selőnket és több Lajosok között többizben éltettük 
a szívélyes, köztiszteletben becsületben álló házi­
gazdát, a szeretett kedves papot, a nemeskeblü 
barátot és a rendithetlen elvszilárd, sem ígéret 
sem fenyegetés által meg nem tántorítható hazafit, 
a népi határtalan szeretetét biró embert,kedves szép- 
lelkü müveit s mindenkihez nyájas, leereszkedő, ba­
rátságos szelíd nejével s két kedves gyermekével. 
A künlevő úrnők és férfiak csak éjfélfelé mondtak 
istenhozzádot az orvosi tanács folytán künlakó, 
kedves családnak, melynek körében oly gyorsan el­
repült örömteljes órákat töltöttek el. —ly.

A budai vészbizoítság jelentése
— ajun. 26-ki vész utáni működéséről. —

A vészbizottság jelentése a tegnapi fővárosi 
közgyűlésen került felolvasás alá. A csinos füzet­
ben 32 lapon nyomtatásba megjelent kimutatásból 
átvesszük a következő érdekesebb részeket:

A város belterületén végrehajtott 
munkák között első helyen az ördögároknak a 
ráczfürdőtől a Dunáig terjedő részén szükségessé 
vált különböző munkákat kell felemlíteni. Ezen 
munkák nemcsak a további veszélyek elhárítása 
szempontjából, hanem azoknak rendkívüli nehéz és 
költséges voltuk miatt érdemelnek különös figyel­
met. Majdnem öt heti éjjel-nappali megfeszített 
tevékenységre volt szükség, hogy a katasztrófa 
által teremtett ezen legveszélyesebb pont, a foly­
tonosan aggodalomra okot szolgáltató helyzetektől 
megszabadittassék.

Mindenekelőtt az árok fölött beomlott házak 
veszélyes romjait kellett a legnagyobb elővigyá- 
zattal eltávolítani; e czélból az ároknak dunai tor­
kolata védgáttal elzáratott és az árokba ömlő viz 
gőzgép segélyével kiszivattyuztatott; e nehéz és 
életveszélyes munka a cs. kir. hadmérnökkari le­
génység közreműködése mellett, gyakorlott és meg­
bízható munkásokkal foganatosíttatott; egyidejűleg 
a tabáni főúton az árok felett biztonsági szempont­
ból egy közlekedési fahíd állíttatott fel. Ezután az 
árok kitisztására került a sor, mely munkálatot azon­
ban a gyakori esőzések és zivatarok miatt többször 
ismételni kellett.

Kitisztittatván az árok, szükségesnek mutat­
kozott annak belső részét alaposan megvizsgálni, 
mely vizsgálat újabb védgátépités és a víznek ki- 
szivattyuzása után külön szak bizottmány által két 
ízben eszközöltetett; a vizsgálat az árok boltoza­
tára nézve igen aggasztó körülményeket derített 
fel, a szakértők egyhangúlag kinyilatkoztatták, 
hogy a még fennálló árokrészek bedülése könnyen 
bekövetkezhetik, ez esetben a még épen maradt 
házak beomlásától is lehet tartani, mi annál veszé­
lyesebbé válhatik, mert a házak beomlása az árok 
betemetését vonandván maga után, netáni nagyobb 
esőzéseknél a víznek szabad lefolyása elzáratik, és 
újabb bajok keletkezhetnek,

A szakértők ezen nvilatkozata alapján az ör­
dögárok felett álló házak lakóit rögtön ki kellett 
szállásoltatni, és a megromlott árokrészeket jó 
minőségű téglával és cementtel kijavíttatni; a javí­
tási munka 8 nap és éjjel kielégitőleg végrehajtat­
ván, a házakra kimondott lakás-tilalom feloldatott, 
időközben pedig a Csekeő, református egyház és 
Mauks-féle házaknál még szükségesnek mutatkozott 
lebontások teljes [erővel folytattatván, ezen árok­
rész összes tisztítási munkái f. é. augusztus 1-én 
befejeztettek.

Az.ördögároknak a rácz-fürdőtőlfölebb 
eső részei előbbitől ekülönitett munkálatok tár­
gyát képezték Itt is igen nagyszámú munkaerőre 
volt. szükség. Ki ti sztí ttatott az árok a Krisztina- 
tértól fölfelé, továbbá a Márton-árok, és a sváb­
hegyi nyilt árok. A munka egy része vállalkozókkal, 
egy része katonai erővel (utászokkal) hajtatott 
végre.

Az ördögárkon keresztül sodort nagymennyi • 
ségü kövek és egyéb tárgyak a Dunát az árok 
torkolatánál annyira megtölték, hogy ott ve­
szélyes örvények keletkeztek. Erről a kir. köz­
munka- és közlekedési minisztérium június 30-án 
föliratilag értesittetett és a bizottmány kifejtvén 
azt, hogy a vizi közlekedés ezen akadályát a duna- 
szabályozási alap terhére haladéktalanul elhárítani 
kell, felkérte a minisztériumot egy gőzkotrógépnek 
kirendelése végett. Ámbár ezen kotrógépnek mű­
ködésbe tétele igen nagy költséggel jár, mind­
amellett a czimzett minisztérium részéről a kellő 
intézkedés sürgősen megtétetett, a gép működé­
sét rövid idő múlva megkezdette, és mai nap is 
dolgozik.

Adélivasuttársula't csatornái és árkai 
többször foglalkoztatták a bizottmányt; ezen tár­
sulat ellen általában igen sok panasz merült fel, me­
lyeknek tárgyai legnagyobb részben a vasút építése 
idejében keletkeztek és azóta orvosulatlanul marad­
tak ; ezek közé tartozik az is, hogy a budaörsi vám­
ház közelében egy uj vizáteresztő építése tartatik 
szükségesnek, a mit az érdeklett birtokosok már 
sokszor, de mindig eredméytelenül sürgettek. Mind­
ezen panaszok érdemleges elintézésére a bizott­
mány nem tartotta magát illetékesnek, az árkok és 
csatornák tisztítását azonban a társulatnak erélye­
sen meghagyta, a mit ez kielégitőleg foganatosí­
tott, a sürgetett vizáteresztő ügyében pedig felter­
jesztést intézett a közlekedési minisztériumhoz, 
minek következtében ez ügyben a helyszínére f. é. 
augusztus 10-ére vegyes bizottmányi tárgyalás ren­
deltetett.

A hosszú-és flóriániutczák, melyek 
a zivatar által annyira tönkretétettek, hogy azok­
ban, főleg az utóbbiban, a gyalog közlekedés is 
alig volt lehetséges, nem csekély költséggel bete­
mettek és kiköveztettek, e két utczának helyre- 
állítása a munka nehézségénél fogva egy hónapnál 
tovább tartott, és a művezetés a mérnöki hivatal­
nak egy tagját állandóan igénybe vette.

A nagy és kis rókusutezai vízlevezető árkok 
többheti munkával kitisztitattak és jelenleg oly ál­
lapotban vannak, hogy bármi nagy esőzések alkal­
mával a víznek szabad lefolyása biztosítva van.

Az utczákon a házak tisztítása folytán is 
rendkívüli nagy mennyiségben összehalmozódott 
iszap kihordása több héten szakadatlanul eszkö­
zöltetett.

A gellérthegyi házak fölött vizfelfogó 
árok készíttetett, és az ottani ut biztosítására ía- 
védfalak úgynevezett Pschlachtok készittek, ezek­
hez a faanyag a városi raktárból szolgáltatott ki, a 
munkabér az érdekiett háztulajdonosok által fe­
deztetett.

A Ganz-féle vasöntöde alatt elvonuló 
városi csatorna két Ízben beszakadván, annak hely­
reállítása ismételten megtörtént, ezen városi csa­
tornának a Ganz-gyártól a Dunáig terjedő részéből 
a cs. kir. hadmérnökkari katonaság közreműködése 
mellett körülbelül 40,000 köbláb iszap szedetett ki- 
A csatorna talán már évtizedek óta nem volt 
tisztítva.

Az újlaki templomnak a víztől és 
iszaptól megmentése több hetet és nagy munkaerőt 
vett igénybe, a templom alatti sírbolthoz vezető 
bejárat befalaztatott és egyéb biztosítási intézke­
dések tétettek; a templom ma is be van zárva, 
mert belseje az árvíz által majdnem egészen tünkre 
tétetett. — Újlakon a főúton a 11. számú ház 
mellett egy kőfogó épitése rendeltetett el.

A kültelkeken aggasztó bajok észlelhe­
tők, melyeket gyökeresen kell orvosolni, részint 
különféle költséges munkálatok végrehajtásával, 
részint más hegyvidékek példájára kellő hatáskör­
rel felruházandó, hegybiróságnak vagy kültelki 
elöljáróságnak önkormányzati alapon leendő szer­
vezésével.

A bizottmány rendelkezése folytán a kültel­
keken végrehajtott részben még folyamatban levő 
munkák a következők:

1) Az Erzsébet-sósfürdő környékén 
összegyűlt nagymennyiségű viz — az érdeklett tu­
lajdonosok is hozzájárulván a költségekhez — le­
vezettetett.

2) Az óbudai és vízivárosi temető­
ben nagy mértékben megrongált sírok helyreál- 
littattak.

3) Az ő-promontóri utón a fővárosi határon 
létező nagy fahíd helyreállittatott.

4) A Laszlovszkyhoz vezető utón a 
Szép Ilonánál egy ideiglenes fahíd építtetett.

5) A szőlőbe gyekben az utak és vízle­
vezető árkok a kőtörmelékektől kitisztittattak, 
több helyen kőíbgók és költséges védfalak építtet­
tek. Nevezetesebb szőlőhegyi munkák több helyen 
lettek foganatosítva, illetőleg vannak folyamatban, 
mely utóbbiak részben csak hetek múlva lesznek 
befejezve.

A fentebb elősorolt intézkedések és munkál­
tatások folytán a fővárosi házi pénztár terhére ed- 
digelé kiadatott összesen 73,832 írt 84 kr: 
ebből esik az I. kerületre 40,620 írt 11 kr„ a II. 
kerületre 5,494 írt 34 kr., a III. kerületre 10,419 
írt 83 kr., átalános kiadásokra és még el nem szá­
molt előlegekre 17,308 frt 50 kr.

Ezen összeggel azonban az okozott kiadások 
még nincsenek kimerítve, mert számos végrehaj­
tott munkák számlái későbben fognak kifizetés vé­
gett bemutattatui, és még ezután is lesznek a sző­
lőhegyekben oly tovább el nem halasztható mun­
kák íoganatositandók, melyekre eddig a sor nem 
kerülhetvén, csak később rendeltethetnek meg.

A bizottmánynál a károsultak íelsegélésére 
összesen 2,394 frt 96 kr., 100 frank aranyban, 2 
ezüst tallér és egy V4 forintos gyűlt össze, mely 
összegek időszakonkint a polgármesteri hivatalnak 
átadattak.

Minthogy a további teendőkre nézve az ál­
landó bizottmány működése mulhatlanul nem szük­
séges, a bizottmány elhatározta, hogy működéséi 
folyó évi augusztus 15-kén befejezi, és a folyamat­
ban lévő munkák felügyeleténél, valamint a netán 
még szükséges ujabbi munka megrendeléseknél való 
eljárás iránt a tanácshoz külön jelentést teend.

Termény és gyümölcs-kiállítás Török 
Szt.-Miklóson.

A Külső-Szolnol; m. gazd. egylet az általa ez 
év tavaszán rendezett állatkiállitás alkalmából ki­
bocsátott felhívásában tett azon Ígéretét, hogy ez 
év őszén termény- és gyümölcskiállitást is rende- 
zend, beváltandó, mai napon tartott választmányi 
gyűlésében elhatározta, hogy az ígért kiállítást 
1875. október 10-én Török-Szent Miklóson 
megtartandja.

Már a tavaszi kiállítás iprogrammban jelezte 
egyletünk, hogy nem retten vissza a mezőgazdákat 
sújtó mostoha viszonyok által előidézett nehézsé­
gek és akadályok leküzdésének fáradságos munká­
jától, s ha az előre törekvés küzdelmében csak egy 
vonalnyi tért sikerül is nyernie, nem tartja az erre 
fordított időt, költséget elveszettnek, s bármily cse­
kély legyen is az eredmény, magát ezzel is megju- 
talmazottnak érzi.

Igaz, hogy az idei év sem a jó, hanem a rósz 
sikerű évek számát szaporítja, mert gabnatermé- 
sünk messze mögötte maradt azon várakozásnak, 
melyet ahoz a kedvező időjárás miatt a növények 
fejlődésében mutatkozott fokozatos szép előhala- 
dás folytán kötni a gazdák magukat jogosultaknak 
érezték: de ha tekintetbe veszszük, hogy tavaszi 
állatkiállitásunk rendezéséhez szintén a legkedve­
zőtlenebb kilátások között fogtunk, s mégis egyike 
volt az a legjobban sikerűiteknek, kell, hogy újabb 
kedvet nyerjünk ismételni a kisérletet.

Szándékunk kivitelében támogatni fog ben­
nünket a gyümölcs, szőllő, és kert-ipartermékekben 
mutatkozó kedvező termés, mely reményleni engedi, 
hogy a vidékünkön diszlő számosjgyümölcs- és szől- 
lőfaj, s egyéb kert-ipartermék fog az okulni vágyó 
közönségnek ez alkalommal bemutattatui.

Felhívjuk tehát a mélyen tisztelt közönséget, 
hogy a kiállításban minél többen és minél nagyobb 
számú kiállitmányokkal méltóztassanak részt venni, 
hogy az értelem és ismeret fejlesztését elősegítő 
öszszehasonlitásra minél több tárgy, nem és faj áll­
jon a közönség rendelkezésére, és hogy a kiállítás 
a látványosság által az észszerű gyümölcsészetnek 
könnyen érthető és ékes beszédű szószólójává té­
tessék, és hogy általános és hatásos érdekeltséget 
szüljön :

A kiállítás feltételei a következők:
1- ör. Kiállító lehet e megye minden lakosa.
2- or. Kiállítható mindennemű gazdasági, és 

kerti vélemény, s ezek ipartermékei, u. m. gabna- 
nemüek, olajnüvények, takarmánymagvak, gyöknö­
vények, bárminemű gyümölcs nyersen, aszalva 
vagy befőzve, zöldségfélék, hüvelyesek, főzelé­
kek, bor, borszesz, dohány, méz, viasz, selyem, to­
vábbá sajt, túró, vaj, füstölt hús, szappan, szárított 
tészták és kenyér.

3- szor. Beküldendő, és pedig gazdasági ter­
ményekből legalább 10 iteze, illetőleg 10 font, főze­
lék félék és takarmánymagvakból 3 iteze, gyümölcs­
ből 5 példány, szőlőből 5 fürt, borból 1 iteze, egye­
bekből egy-egy darab, ezenkívül a kalászos növé­
nyekhez legalább egy 5 hüvelyk átmérőjű kéve 
egész magasságban.

4- er. Hogy a kiállítási helyiség berendezésé­
ről idejében gondoskodni lehessen, felkéretnek a 
kiállitni szándékozók, hogy szándékukról és arról, 
hogy mit fognak kiállítani, legkésőbb október hó 
1-ig a titkári hivatalt Török-Szt.-Miklóson értesí­
teni el ne mulaszszák.

5- ör. Minden küldemény a vaj és kenyér ki­
vételével, melyek 9-én délre hozandók be, a lehető­
ségig válfajonkint pontos névjegyzékkel ellátva, 
gondosan csomagolva, a küldő saját neve alatt leg­
később október hó 6-ig Török-Sz.-Miklósra az Al- 
másy család házához szállítandó és a titkárnak ál- 
taladandó.

A kiállított tárgyakból a bírálaton felhasz­
náltakon felül megmaradandó!;, ha a tulajdonos el­
lenkező rendelkezése a beküldéshez mellékelve 
nem leend, vagy a tárlat berekesztése után 24 óra 
alatt el nem vitetnék, — el fognak adatni s áruk a 
tárlat költségei pótlására fordittatnak.

6- or. Az alább kijelölt jutalmak odaítélésére 
külön bíráló bizottságok szerveztetnek, melyek a 
számukra megállapítandó utasítások szerint járnak 
el. A bírálatok a kiállítás napját megelőző napon 
veendik kezdetüket, melyeknek eredménye másnap, 
vagy is e kiállítás napján délben kihirdettetik, va­
lamint ugyanakkor az odaítélt jutalmak az illetők 
között ünnepélyesen kiosztatnak.

A jutalmak arany, ezüst és bronz nyomású 
disz oklevelekből fognak állani, melyek a bíráló 
bizottságoknak a körülményeknek megfelelő szám­
ban fognak rendelkezésükre bocsáttatni.

Török-Szt.-Miklós 1875. aug. 15. 
a választmány megbízásából 

Kuncze Imr’e Jurenák Sándor
titkár elnök.

Külföld.

Szerbia hadiereje következőleg van 
szervezve : Az egész hadsereg a sorhadból és az 
úgynevezett nemzeti hadseregből áll. A honvédelmi 
szervezet súlypontja ez utóbbiban fekszik. A sorbad 
a helyőrségi szolgálatot végzi s e mellett a nemzeti 
hadsereg számára eszközli a legénység kiképzését. 
A hadkötelezettség kiterjed mindenkire s a 20-ik 
évtől 50 évig tart. A szolgálati idő a sorhadban 3.

nemzeti had­
uk, értőkkel, is. 
ikke’ van 6 
tők egyszerre. 

<ai valamivel több 
melyi k részint 

urnák átalakítva, 
vontcsövű £■<•>’-

:•!. ' állatid-, 
montenegrói had

fegyvernemet magában foglal. A nemzeti hads?" 
reg gyalogságból, lovasságból, tüzérségből, utász 
csapatokból és szekerészei' osztályokból áll, s is M 
területi dandárba van beosztva. Minden közsé-1 * 
egy, vagy több századot képez, s minden járás e»v I 
vagy két zászlóaljat foglal magában. Hadosztálynál I 
rancsnokságok csak mozgósítás esetén állíttatnak I 
fel. Két, vagy több dandár képez egy hadosztályt '
A nemzeti hadsereg részére számos képző intézet pL 
létezik. így van egy központi tiszti iskola; minden 1 
járásban egy altiszti iskola és lövölde. Minden I 
évben kétszer gyakorlatok tartatnak. Tavaszszal I 
zászlóaljakban; őszszel dandárokban, melyek éven- i 
kint összesen 25 napot vesznek igénybe. Az isko. 1 
Iákat és gyakorlatokat a sorgyalogság tisztjei igaz. 6 
gatják. Az összes szerb véderő következőleg oszlik I . \ 
meg háború idején: álló hadsereg 8000 ember; 
nemzeti hadsereg első korosztály 90.748 ember, 
második korosztály 57.600 ember, — összesen 
156.348 ember. A sorgyalogság és a 
sereg első korosztálya Peabod -i i 
második korosztály Green-feg - 
fegyverezve, melyek elül- és hái v 
A fegyver-készlet 230.000 daral ..
— ezek közül Peabody-hátultö 
egészen újak, vagy régiekből 
van 80,000 Green-fegyver 30.00 
tacs puska 120,000.

Montenegro nem
hadsereget: mindemellett a ....... 0.
erőt, melylyel a fejedelem, az őrs. ag .;ajátsá_\ v - 
szonyainál fogva, minden pillanatba’- rcndelk* 
tik, olyannak lehet tekinteni, mei mindig few ve . 
ben áll. Tettleges szolgálatot vége folyti 
6—8,000 emberből álló lovas c. pat a fejedeien, 
gardája és a belső palotaszolgwatc: teljesítő 6>i 
főnyi testőrség, mely két utóbbi össze ei. 450 en, 
óért számlál. Minden möntene;- V " . - k év ', 
50-ig évéig szolgálni köteles, illetőleg v. kertiled 
parancsnok első felhívására szó"-gálák :• leire m ; 
jelenni tartozik. A hadi szolgála :;i ős; :..rtlakon, 
száma körülbelül 25.000. A haderő gyalogságra - 
hegyi tüzérségre oszlik. A gyalogsa/xászíóaiLm. 
osztályokból áll. Egy kerület körülbelül egy hau 
osztályt állit ki. Montenegro égés: területű kato 
nailag van szervezve s nyolez ke -metre c-zlik, me 
lyek kisebb csapatokat foglalnak magukhai. A ke­
rületek külön parancsnokok alak .illának A v í ... 
reg körülbelül 12.000 minié, 5000 Kroki, és 6000 
gyutüsfegyverrel van ellátva. A monteneg 
szolgálatban is saját nemzeti ruháik eor; a 
hadi szolgálat ideje alatt maga köti /«. mag i,cí­
mezni.

A b o sn?ai mozgalom leverésért; 
hírek úgy látszik koraiak voltai; i felkelő: • 
jabb hírek szerint óriási mérvben térj sd.
500 főnyi felkelő csapat, mely tohbnyii e szeri 
kénytesekből áll Zarko szerb pópa vezetése sk v 
megkísértette az előnyomulást a bőst:/, k-szeri 
táron Yisegrad mellett, hogy Bosnián á' iss/i l, i 
tetőst hozzon létre a herczegovina; f h s 
Több napi kísérlet után f. hó 24 én :;i 
ütközés fejlett ki közöttök és a 1 ue:g "ádr,V . 
nyomult török csapatok közt,'me y utőbl-i.tk v. 
hátrálni voltak kénytelenek, mire fe'kelők n 
talanul folytatták utjokat s egy. ült :k a be: •:?■.- 
govinaiakkal. Podgradecnél nehár előtt :• .fia­
tén ütközet volt, melyben a felke l G húzták ; ,9. 
videbbet.

Véres ütközet folyt toiyó ho 24-j; * 
drienői határőrház körül is. A mow., t nap ;r mm 
a reggeli órákban mintegy 150 feike ó fogirt; 1 
dött állást a Rágásától két mért "öld > ■ - fekvő ■>. 
ház előtt. A 25-én reggel a török őrsé ;hez atéze;: | 
felhívásra, hogy adják át az őrhöz -1 ezek tüwim j 
sei feleltek. A fölkelők nem viszonozták ezt, hm 
támadásra készültek, a mihez késő látási 
ban fogtak. A fölkelők e támad 
ágyukat is használtak. A fölkelőí ívutii. • 
mely meglehetős hosszú időközök! n tértén? r á 
úgy látszott semmi különös ha rá '.nem c -duie- 
nyezett. Hét óra felé az ágyúzás á: .dános ív.. ' • 
tüzelésbe ment át, mely egész a . b -állta:,: 'ár­
tott. Drienonál a fölkelők 26-ig <••• aényt rr; 
tudtak felmutatni.

A táviratilag jelzett vojnicai » ko felől tu­
datják a fölkelők, hogy az nem mai au er- 1 - -
télén, hanem reájuk nézve ked zezö ... - A u-i- 
kelők táborába Montenegróból isr, :, 
biztosítások érkeztek, melyek a. v
rói hadsereg csakhamar való nyíl 
ték a küzdelemhez. Hogy e bizt -. 1. -
gatók tették-e saját szakáinkra,- . ■ ■ i rr.. .>•-k. 
hogy szemben a hatalmak békité mérieteu : a 
felkelők eltalálnak kedvetlenedc az c. v ... 
eldöntve.

A bosnyák határról érkező hírek zt- 
riut a fölkelők száma különösen a rrr liskui k ru­
letten föltűnően növekszik. Verbír' Gr::' 
közt eddig 2117 ember lépett osnni c-roar'---- 
letre; Ó-Gradiskánál 445 család /7í fővel; a ,•— 
novácznál 350 család 2630 szeméi r dl.A Basic, v; 
szág ezen részéből eddig osztrák és , av rerüiv 
érkezett bosnyák keresztények . „ia egvi'.tt 1 
több mint 6700. — A meiiekü . k helyzete 
a legsiralmasabb; félmeztelenül, e-Ariern ,.iu 
élelmiszer l éikül jöttek át. osztr á térnie're 
fajrokonaik tehetségűk szerint ser,: > ug\4 . ók•:. 
de mivel ezek sem sokat adhatnak, már is -.- rege

'

t

TüECZiL.

Az utolsó íranczia plebiscite
története.

Előadva a 7.500,000 igennel szavazók egyike által.
ErckmannChatriantöl.

Francziából fordította:

de Gerando Antonina.
(Folytatás.)

Becsületes németek, csendes istenfélő család­
apák, kik békében éltek házaikban, Hamburgban, 
Berlinben, Kölnben s Németország sok más városá­
ban, az istenre, melynek zsoltárait énekelték, kér­
ték Paris bombáztatását, szegény családapák és 
anyák megöletését és kiéhezteíését. — Ezt csak a 
német nemzetnél lehet látni!

Más népek is ostromoltak városokat és vittek 
véghez kegyetlenségeket, de ily kérvényeket, csen­
des polgárok egy népnél sem Írtak, még több szen­
vedést óhajtva mint a mennyit a valódi háború, a 
bátrak háborúja követel!

Másutt ha várost ostromoltak, megengedték 
az öregeknek, asszonyoknak, gyermeknek, hogy 
eltávozzanak, mit a poroszok soha sem tettek.

Ah! a franczia nép, mely nem oly istenfélő 
oly tanult, oly okos mint a jó német nemzet, más 
szívvel bír, más^ mája van. Kevesebbet szól a kö- 
nyörületességről, de több künyörületesség van szi- 
vében, legalább nem kétszínű. Azért is mi elsassiak 
és lothanngiak, ezerszer jobban szeretünk fran- 
cziák lenni, mint a jó német nemzethez tartozni és 
hozzá hasonlítani.

1 v*v , műi num eiezi
beknek, most, hogy annak hiszi 
nevében bombázzák az asszo 
gyermekeket.

Valahányszor György ezi

két olvasta, alig tudta magát mérsékelni és harag­
gal mondta:

Már most tudom, mit higvjek az ilyen vallá­
sos szenteskedőkről. Ezek nem kénytelenek arra, 
hogy kétszinüek legyenek, vallásuk nem kénysze­
ríti őket arra, mégis jezsuitáskodnak, csupa kedv­
töltésből.

Aztán megilletődéssel beszélte György, mily 
jól fogadták mindig a szegény párisink a némete­
ket. Negyven év óta tódulnak hazánkba azon ron­
gyos, ágról szakadt egyének, kik minden vagyonu- 
kat egy kis batyuban hozzák hónuk alatt. Gyakran 
koldultak az ilyenek nála és Mariannánál egy kis 
levest, húst vagy kenyeret.

A francziák jól fogadíák őket, helyet keres­
tem számukra; mindenki segített rajtok; nem so­
kain meghíztak, fontosságot nyertek, s egyszer csak 
azt hallotta az ember, hogy azon házban hol dolgo­
zott, a franczia főmuukás helyét elfoglalta. °

így furakodtak be mindenüvé a németek 
40 -50 ezer élt és gyarapodott már Párisban a 
háború előtt. Aztán néha egyet-egyet fordultak ha- 
zájokbau.

A kik nyelvtanitok voltak, vagy újságírók 
nem mulasztották el, hogy odahaza az uj Babylon 
™sz erkölcsei ellen kiabáljanak! Pedig isten tudja, 
i árisban még házmestereik is megbotránkoztak 
gyakran magaviseletökön.
_ ,®e a divat Németországban, hogy az uj
Babylon ellen kiabáljanak. A ki azt teszi, komoly 
embernek tetszik, ki a rector, vagy doctor ur leánya 
kezére számíthat. (Abban az országban mindenki 
doctor valamiben.)

Mikor elmentek, oly nyomornak voltak, mint 
a legutolsó koldus, odahaza talán egész éleíökben 
szegény iskolamesterek vagy kis hivatalnokok let­
tek volna 200 tallér évi fizetéssel, Párisban meg­
híztak, tudósok lettek s köszönetül csak rágalmaz­
zák azokat, kik kenyerüket velők megosztották.

Egy időben a német,=kit magunk'előtt látunk, 
Köztársasági volt, szabadelvű, 48 után Kölnből, 
vagy isten tudja, honnan szökött meg. Áldozatairól! 
javai elkobzásáról beszélt. Mindenki elgondolta;

„Mennyit szenvedtek! A németek a világon az első 
democraták!

„Ma ugyanaz az ur Vilmos király leghűsége­
sebb alattvalója s Berlinben most talán épen azon 
áldozatokról beszél, melyeket a királyságért és a 
régi német fajért tett. Borzad az uj Babylontól, ő 
Írja a legelső kérelmeket, hogy Babylont fel­
gyújtsák, hogy csak hamva maradjon meg. És mi­
vel Francziaországban való mulatása alatt Bis­
marcknak sok szolgálatot tett, mint kém, majdnem 
bizonyos abban, hogy jó helyet fog nyerni Elsass 
vagy Lotharingiában, hovajg mind letelepednek a 
régi német keinek, hogy hamar németesitsenek 
bennünket.“

így beszélt György. A landwehrek távozta 
óta kissé szabadabban szólhattunk, ezen alattomo­
sok nem hallgatván többé beszélgetésünket s öröm­
mel használtuk fel az alkalmat.

A párisink, a iniut az Indépendanceban olvas­
tuk, kikirohantak, a nemzetőrök egyre gyakorolták 
magukat és ügyesebbek lettek. De a németek is 
napról napra erősödtek. Iszonyú ágyukat hozattak, 
melyeket Krupp-ágyuknak neveztek, melyek a gőz­
kocsin el nem fértek, az alagutakon át nem jöhet­
tek, melyek alatt a hidak összeroskadtak, ez mu­
tatja hogy ha a bombázás el nem kezdődött, a j ó 
németek számtalan kérelmei daczára, az sem 
Vilmos király ő felségén, sem Moltken, sem Bis- 
markon nem múlt.

V égre mégis csak elkezdhették isten segedel­
mével, deczember hó végén. Az isten azt is megen­
gedte nekik, hogy a kórházak, múzeumok és tem­
plomokra irányozhassák ágyúgolyóikat.

György és Marianna, kik ezen helyeket mind 
ismerték, elborzadtak, midőn olvasták, hogy ez vagy 
az az épület összedőlt. Én, feleségem, és Grédel 
azonban mit sem értettünk abból, miután Párist 
soha sem láttuk.

ügy látszik, hogy a német újságírók is ismer­
ték ezen helyeket, mert egyre ismételték, mily ki- 
mondhatlan szerencsétlenség az, hogy oly gazdag 
könyvtárakat, oly szép képcsarnokokat, oly ritka 
virágokkal és gyűjteményekkel ellátott kerteket 
kell nekik bombázni. Hogy csuk vérző szívvel te­

szik és soha sem fognak azért vigasztalást nyerni; 
de azok kényszerítik őket erre, kik vagyonaikat, 
házaikat, feleségeiket, családjukat, oly makacsul 
akarják védelmezni. Sajnálták a francziákat, kik 
minden józaneszüktől meg vannak fosztva!

De mikor aztán ők vesztették el embereiket, 
a harag újra megszállotta őket; a németek szentek ! 
Németeket, kik felsőbb fajból valók, megölni ret­
tentő bűn! A francziák, svájeziak, dánok, hollan­
dok, belgák, lengyelek, magyarok és muszkák arra 
vannak teremtve, hogy a németek őket egyenként 
felfalják!

Floegel kapitány ezt elégszer mondta előt­
tem ; különben most minden német tartózkodás nél­
kül beszél igy. Sokkal hatalmasabbak már, sem hogy 
nagyravágyásukat eltitkolják. — Nagy megtisztel­
tetés reánk, elsassiak és lotharingiaiakra nézve, 
hogy rokonfajuaknak ismernek el, és csupán szeré­
téiből falnak fel. Rövid időbe fog kerülni, mig el­
sajátítjuk a német erényeket es szónélkül türjük 
majd a pofokat és rúgásokat... De hiába, nem le­
het egy népet egy nap alatt megváltoztatni.

A poroszok azt állították, hogy Páris egy heti 
bombáztatás után meg fogja magátadni. De bizony 
derekasan állott ellen Szemére hányták a pári- 
siak Trochu tábornoknak, hogy nem vezeti őket 
elég gyakran az ellenség ellen. Garibaldi is min­
dig haladott; a franctireurök nem csüggedtek el a 
németek ki voltak merülve. Ezért s talán még más 
okokért is a németek egyszerre emberiségről 
szelídségről és békéről kezdtek beszélni. Neinzet- 
gyülést kívántak összehívni Bordeauxban hol a 
nép képviselői rendet hozzanak dolgainkban.

A mint e hírek keringni kezdtek, György azt 
mondá, hogy Elszasz és Lotharingia fel vannak ál­
dozva, hogy alkalmasint hazánk önző férfiai egyet 
értettek a németekkel, hogy számos vereségeink 
sem törhettek meg bennünket, hogy a poroszok 
jobban örvendnek mint mi azon békének és épen 
annyira van arra szükségük; hogy meglehet misze­
rint Gambetta lelkesedése és bátorsága az egész 
országot felvillanyozza, és hogy ekkor a németek 
veszve volnának; mert oly nemzetnek, mely az

1 utolsó emberig feláll, le kell győznie odra. ■ 
ellent.

Én semmit sem mondtam. ’ , . máig sem 
dóm. mi történhetett volna; mik ■ Gyér.;} ’ívsz : 
úgy tetszett nekem, hogy igaza olt de nV!e 
mikor magamra voltam, 5 azon is onyu sei: ío >i. i 
gondoltam, kiket N-polcon és Bazaine a.u i ak. ■ 
lamint azon töméntelen fegyverre, nu Metz > 
Strassburgnál az ellenség kezébe terűit mikor -fi- 
gondoltam a császári hivatalnokéi indulat 
kik majd mind megtartották he e.ket, bízom 
voltam abban, hogy a németekn F - r; kín • 
tünk, még kétszer háromszor ano embert üV:.\ 
tünk meg, de hogy véglegesei győzhessünk 
aztán ily áron nem is tudom k untam volna-e 
győzelmet.

Természetesen, ha a poroszok megverő;to- 
volna az ország belsejében, itt minden vár : 
falut felgyújtottak volna, minekeiótíe az or 
elhagyják.

Gyakran mondották nekün „JmádkozzunA 
értünk ! Mert jaj önöknek ha megvernünk! A mit 
eddig szenvedtek, az csak tréfa . .. Követ nem fo­
gunk kövön hagyni Elsass és Lotharingiában. Imád­
kozzanak tehát, mert ha hátrálnunk kellene, való­
ban szánandó!; volnának !“ — Még most is hallom 
e szavakat.

Az még mindegy lett’ volna nekem; szívesen 
feláldoztam volna a házat, a malmot, mindent, ha 
biztosak lettünk volna a győzelemről s arról, hogy 
azután is francziák lehetünk; de épen ebben kétel­
kedtem. A sok szenvedés azt eredményezi, hogy az 
emberek elvesztik a bizalmat és ez a legnagyobb 
szerencsétlenség, a bizalomtól függ majd minden.

Ezen időtájban kaptuk a legelső levelet Ja­
kabtól. Rastadtban volt; nem szükség mondanom 
mily könnyebbülés volt reánk nézve azon gondolat, 
hogy egy nap alatt meglátogathatjuk fiamat. — 
íme a levél:

Rastadt, 1871. jan. 6. 
Kedves apám és kedves anyám!

ÓK nem haltam mp.tr hiílfl iotcmnoV Ko ne

sen lehet látni koldl 
nekülőket, kik na^ 
mezőn települtek lel 
vannak koztok s az| 
gyermekekből áll, 
iivomovék férfival. KI 
Iád települt le körüli 
és szarvasmarhával.

Ti
Bécs, aug. 27. 

és magyar kormány 
ben küszöbön álló I 
Jastrepow főkonzuli 
fognak Ragusába érll 
met felhataimazottall 
franczia és Durandóí 
mázolták SerajevobJ 
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sen lehet látni koldulva járni faluról falura a me­
nekülőket, kik nagyobb csoportokban erdőkben, 
mezőn települtek le sátrak alatt. Férfiak kevesen 
vannak küztök s az egész karaván nők, aggok s 
gyermekekből áll, itt-ott egy-egy harczképtelen, 
nvomorék férfival. Kostajnica alatt mintegy 300 csa­
lád települt le körülbelül 10,000 darab sertés, juh 
és szarvasmarhával.

es

Táviratok.
Bécs, aug. 27. Massich főkonzul, az osztrák 

„ magyar kormány delegáltja a herezegovinai ügy - 
ben küszöbön álló kihékéltetési tárgyalásokra és 
Jastrepovv főkonzul, az orosz delegált f. hó 31-én 
fognak Ragusába érkezni, hol Lichtenberg báró né­
met felhatalmazottal egyesülni fognak. — Vienne 
franczia és Durandó olasz főkonzulok és meghatal­
mazottak Serajevőből egyenesen Mostárba mennek, 
hol a delegáltak valószínűleg mindnyájan találkoz­
nak. — Konstantinápolyi tudósítás szerint Server 
basa török rendkívüli meghatalmazott az Izz edin 
Yachten haladéktalanul Kleckbe utazik.

Ragusa, aug. 27. Egy török szállító hajó 
Achmed basával s két zászlóalj katonaság­
gal ide érkezett s itt akar partra szállani.

Bécs, aug. 27. Rágásából érkező magán táv­
irat szerint oda*egy török gőzös érkezett lőkészle- 
tekkel élelmiszerekkel és lovakkal.

Konstantinápoly, aug. 27. Mahmed basa 
tegnap foglalta el nagyveziri hivatalát, Server 
basa pedig az államtanács elnökévé neveztetett ki.

Athen, aug. 27. A kamara ma nyittatott meg. 
A trónbeszédet a ház lelkesült éljenzésekkel fo­
gadta. A szabadelvű alkotmányos párt felkarolva a 
királyi kezdeményezést, bogy az alkotmányos alap­
elveket megszilárdítsa, elhatározta a királyt tá­
mogatni. — A politikai helyzet fenyegető jellege e 
szerint teljesen megszűnt.

Újdonságok.
A népszínház személyzete az „Eli.“ szerint már 

teljesen szervezve van, úgy szintén a zenekar és 
tánczkaris. Rákosi a legjobb erőket gyűjtötte össze, 
hogy mára legelső előadások is egészen arra a színvo­
nalra emelkedjenek,mely színi viszonyaink közt elér­
hető. A fiata 1 igazgatót igazi becsvágy lelkesíti, s 
ennek nem kis áldozatokat hoz, anyagiakat s más 
egyebeket is. Egész hévvel munkálkodik, utaz és a 
játékrend némely darabjait javítgatja. Épen nincs 
irigylésre méltó állapota, s jó előre el kell követnie 
és meg kell szereznie mindent, nehogy a nagy ap­
parátussal dolgozó színházban időközben merüljön 
fűi valami boszus mulasztás. Összeállítani egy nagy 
személyzetet, mely a fővárosi igényeknek megfe­
leljen ; összeállítani a játékreudet: ez épen annyi 
fáradságba, mint költekezésbe kerül. Rákosi tíz­
ezer frtot fizet egy évre bér fejcbeu, maga butoroz- 
tatja be az öltözőket, s a szerződött tagok előlegei, 
a vinculumok is körülbelől 12 000 frtot tesznek. 
Éhez járul már októbertől kezdve a tagok rendes 
fizetése, kik azonban csak október közepétől ke­
reshetnek. Oly kiadások ezek, melyek mellett tiszta 
nyereségért vállalkozókat ugyancsak keresni kel­
lett volna a népszínház élére. A színház napi kiadá­
sai (a működő személyzet fizetésén kívül) 116—130 
frt közt váltakozik; egyedül gázvilágitást 35, a fű­
tést 25 írtra számítva. A működő személyzet havi 
fizetése 16,000 frt. Az első időszak bizonyára igen 
jövedelmező lesz, s kell is, mert innen kell fedezni 
a beruházások, fölszerelések, díszletek, darabok, 
partitúrák, szerepek, kellékek, jelmezek stb. költ­
ségeit, melyek mind az előleges kiadásokkoz tar­
toznak. Egy este jövedelme, telt színháznál 1400 
frt. — A népszínház fog adni operetteket is, mind­
járt kezdetben. Miért is engedné, hogy még az a 
magyar közönség is, mely az operetteket szereti, 
a német színházba vigye pénzét, s miért ne csa­
logatná az idegen ajkuakat is magyar színházba, 
— A legelső játékrend tiz darabjából mindenik 
darabot addig adják, míg elég közönsége lesz, s 
aztán a másikat veszik elő. Október elejétől köze­
péig a személyzet négy (darabra Készül el, s mig 
ezeket adják elő, addig tanulják a többieket. — 
A rendezést, a próbákat Molnár György vezeti, s a 
próbák idejére naponkint öt óra van szabva, dél­
előtt 10 órától dél után 3 óráig. — A népszín­
ház első előadásaira a következő darabok van­
nak kitűzve: „Fölavatás“ rövid alkalmi játék 
a népszínház megnyitására; „A leánykérő“ né­
pies jelenet, játszanak benne Sziklav Emmák, 
a. és Szabó Bandi; -Jeremiás siralmai“ rövid bo­
hózat Rákositól, főszerepe Együd kezében lesz; „A 
király csókja“ vagy „a zugligeti szép juhászné“ 
eredeti operette, szövegét írták Rákosi és Bérezik, 
zenéjét Huber Károly. Itt a főszerepet Blaháné 
játsza. E darabok képezik a megnyitó előadást, 
mely okt. 15-én lesz. A megnyitó előadást három­
négy étién ismétlik. Első rendes előadás Tóth Kál­
mán uj népszínműve lesz, az „Ördög vánkosa“, s 
játszanak benne: Együd, Solymosi, Szabó Bandi, 
Köri, Blaháné, Sziklay Emilia, Pártényi, Zádor. 
Jön aztán „Dunanan apó“. Offenbachra következik 
Moliére. Az ő „Képzelt beteg- bohózata van kivá­
lasztva negyedig darabnak, az intermezzókkal (ének

érkeztünk gőzkocsira kellett ülnünk; azon szeke­
rekbe dugtak bennünket, melyekben a marhát szok­
ták szállítani. Harminczan vagy negyvenen voltunk 
együtt és nem igen kényelmesen, mivel semmi pad 
sem volt, hogy leülhessünk sem a legkisebb nyílás, 
hogy léget szíhassunk. — Azok, kik inni kívántak 
vagy pedig egy kis léget igyekeztek szívni, szuro­
nyokat találtak szemeik előtt. így maradtunk hu­
szonnégy óránál tovább fenállva, a nélkül hogy csak 
még le is hajolhattunk volna. Sokan elájultak, én 
azt hittem bajtársaimmal együtt, miszerint ez uj 
találmány elpusztításunkra lón kigondolva.

Éjjel mentünk keresztül a Rajnán, azután a 
gőzkocsi tovább gördült Rastadtig. Az utolsó szeke­
rek, melyekben én is voltam, ott maradtak, a töb­
biek tovább rohantak, Németország belseje felé. 
Először is a bástya tömlöczökbe helyeztek bennün­
ket, hideg és nedves boltozatos lyukba, hol az előt­
tünk érkezett foglyok haldokoltak a rothadt szal­
mán. Valóban úgy haltak rakásra mint a legyek. A 
városi és katonai orvosok félvén végre, hogy jár­
vány üt ki és a városban is elterjed, egy hét óta 
kivitették azokat, kik még képesek voltak járni, és 
nagy deszkasátorokba helyezték. Eris szalmát kap­
tunk, és itt élünk most a földön ülve, kártyázva 
vagy gondolkozva, mig a badeni katonák őrt áll­
nak körülöttünk.

A fasátor, melyben vagyok, háromszor akkora 
nunt a phalsburgi fedett vásár, a város két bástyája 
közé van helyezve; és ha szerencsétlenségre fel 
próbálnánk lázadni, összelődöznének bennünket. 
Ezt jó] tudjuk, s e miatt csilapul kissé a badeniek 
iránti haragunk, kik úgy bánnak velünk mint va­
lami állatokkal.

Kétszer napjában kapunk enni, egy kis bab­
levest, vagy kölespépet, oly parányi darab hússal, 
naiot a kis újam, ez épen elég arra, hogy éhen ne 
haljunk.

A kiállott ostrom után pedig más eledel kel­
lene, hogy helyrejőjjünk, orrunk mindennap na­
gyobbodik, mig arczunk mindig belebb esik ; már 
vég fellázadtunk volna, ha azok az ágyuk nem len­
nének reánk szegezve. Mégis remélem, hogy ki 
togom állani, atyám köpenye jó meleg, aztán György

és táncz) együtt. A képzelt beteget Együd játsza. 
Ivi vannak még tűzve a „Peleskei nótárius“, „An- 
got operette, Csepregi látványos bohózata a„Yiz- 
özön . Közben népszínműi előadások lesznek, köz­
tök Tóth Ede_ uj darabja a „Kintornás család.“

A margitszigeti híd f. évi nov. 1-én nem fog 
a közforgalomnak átadatni, mivel még soká el fog 
tartani, mig a feljárók elkészíttetnek. A hid maga, 
melyet franczia vállalkozó épített, a szerződésben 
kikötött időre elkészül s a megnyitás elkésésének 
oka nem ebben, hanem a liidfőfelállitásában fek­
szik, melyet nem a hídépítő vállalkozónak kell el­
készíteni.

Petöfy-emlék Debreczenben. Az a szoba, 
melyben Petőfi Debreczenben lakott a Váradutczán 
van, jelenleg Sá;~ka Károly birtoka. Ott irta Petőfi 
ismeretes költeményét: Boldogtalan voltam teljes 
életemben, stb. E helyre emlékezve irta „Egy te­
lem Debreczenben“ czimü költeményét is. A szoba 
természetesen már nem a régi állapotban van. A 
sárkemenezének hire sincs. A szoba fala, bár most 
is alacsony, felebb emeltetett. E helyre a mostani 
tulajdonos emléktáblát tétet.

Magyarok Herczegovinában. Egyik helybeli 
tudósítójától a következő sorokat kapta a H.: A her- 
c. igovinai ügynek Budapesten is találkoznak lel­
kes hívei, kik nemcsak filléreiket, áldozzák oda, de 
vérüket is készek ontani érette. Vagy husz-hu- 
szonöt egyén eltökélte magában a „szabadságért 
küzdő“ herczegovinaiak segélyére menni s miután 
Belgrádból az ottani önkéntes csapatokat szervező 
bizottságtól kedvező választ nyertek, tegnap (aug. 
26-án) már útra keltek, ki vasúton, ki gőzhajón 
Belgrád felé. Egyelőre Belgrád a czélpont; honnan 
aztán tovább mennek az ottani önkéntesekkel egy 
nagyobb csapatot képezve. Megjegyzendő, hogy a 
holnap útra induló egyének nem mind keleti val­
lásnak, hanem van köztük egy pír katholikus és 
protestáns: foglalkozásra nézve, katonaságtól visz- 
szavonuit tisztek, hivatalukat vesztett tisztviselők 
és kereskedő-segédek. Szerencse fel!

A középitési bizottság ma délután 5 órakor 
Sehne i d e r A. elnöklete alatt tartott ülésében a 
következő nem’igen jelentékeny tárgyakat intézte 
el: 1) Ferstl Józsefnek kiadatott Podmaniczky-ut- 
czai telke szabályozási tervrajza; 2) a pesti első 
bölcsőde egyletnek a VIII. kér. nagy templom és 
naputeza sarkán levő háztelkének felosztása enge­
délyeztetett, 3) helybenhagyatott a mérnöki hivatal 
jelentése, hogy a zöldfautezai Göblházban utczasza- 
bályozási szempontból uj homlokzat emeltessék 
fel; 4) a mérnöki hivatal bemutatván a 8. kér. Mag- 
dolnautczai csatornázási tervét, annak költségveté­
sét és az árlejtési feltételeket, azok észrevétlenül 
elfogadtattak. 5) Egy kis vitát keltett a mérnöki 
hivatal előterjesztése a rákosuteza és Hunyadytér 
szabályozása, költségvetése és árlejtési feltételeire 
vonatkozólag. E tárgy már elég fontos és sürgős, a 
mennyiben a Herminatér az operaházuak engedtet­
vén át, az uj vásártér helyéül a Hunyadytér tűze­
tett ki. A mérnöki hivatal jelentése oly módosítás­
sal fogadtatott el, hogy a szabályozási tér egy ré­
szén csak provisorius intézkedések tétessenek, ott 
se csatornázás, se gáz és vizveték ne létesittessék, 
mig meg nem tudják, hogy az a városé-e, vagy ma­
gántulajdon. Az összes szabályozás, feltöltés, kavi­
csolás stb. 11436 írtba kerül. 6) Következett a főv. 
közmunkatanács átirata Eiser Ede felfolyamodá­
sára a tabáni 25. sz. ház szabályozása és építése 
tárgyában. Ezen ügyben az albizottság nem látván 
czélszerünek a közmunkatanács tervét, azon lénye­
ges változtatást tesz, melyet a bizottság helyesel és 
elfogad. E tárgygyal az ülés véget ért.

Erdélyi Mariette kisasszony a vidéki színhá­
zak átalánosan kedvelt elsőrendű énekesnője, ki 
mint halljuk a budapesti uj népszínházhoz mint első 
énekesnő van szerződtetve, legközelebb a n e m z e- 
ti színházban is fel fog lépni vendégszerepek­
ben, igy mindenekelőtt a „Hugonottálr-ban, mely­
ben a királyné szerepét fogja játszani s a lovas 
jelenethez már szorgalmasan tanul lovagolni. —Bi­
zonyos körökben sző van arról is, hogy a kisasz- 
szonyt, főleg ha vendégszereplései kedvezően ütnek 
ki, — meg fogják kisérleni elhódítani Rákosi úr­
tól a nemzeti színház számára, főleg miután a nép­
színházhoz szintén első énekesnőül már Blaháné 
is szerződtetve van.

Rejtélyes bőrgyártás — vízből. A vásárigaz­
gatósághoz legközelebb jelentés érkezett, hogy az 
Eszterházy (5 pacsirta utcza) egyik házának tágas 
pinezéjében hónaponkint kétszer háromszor rende­
sen megjelenik hatalmas bőrtáskával és két-három 
munkás kíséretében egy úri ember, kik ilyenkor 
bezárkózva a piuczében maradnak több nap és éjen 
át. Két-három nap múlva aztán eltávozik a pincze- 
társaság s 10—12 nap múlva tér újra vissza, hogy 
a pincze felbérlése alkalmával nagy számmal le- 
höngörgetett tiz akós üres hordók "közül egy-egy 
tuczatotjól megtöltve elszállittasson. A pin- 
ezében ily módon támadt ür rögtön más hason 
nagyságú üres hordókkal töltetik be s nehány 
nap múlva már ismét megjelenik a nagy bortáskás 
ur munkásaival, hogy pár napra újból a pinezébe 
zárkózzanak, mire a fenebb említett eljárás ismé- 
teltetik. Megjegyzendő, hogy lenn a pinezében egy 
szerfölött gazdagéra kút van.

Pályázati felhívás. Felhivatnak mindazon 
színtársulatok és intendaturák, melyek a Nagyvá-

bácsi aranyai is jól fognak. Pénzzel mindent el le­
het itt érni, csakhogy mindent ötszörösen kell meg­
fizetnünk; ezek a badeniek roszabbak a zsidóknál, 
mind meg akarnak gazdagodni a szegény foglyokon.

Kímélem pénzemet. Nem pipázom, s a he­
lyett veszek néha magamnak egy-egy kis húst, 
vagy bort, hogy erősödjem. Jobban is esik ez az 
éhes gyomornak. Az étvágy nem hiányzik, mindig 
éhes vagyok; azok, kik elvesztik az étvágyat ty- 
phusba esnek, én soha sem fogok typhusba esni, az 
bizonyos. De ha isten megsegít és visszatérek egy­
szer Rothalpba, nagy ebédet akarok enni, a leg­
táplálóbb ételeket: sonkát, borjupástétomot, és jó 
vörös bort. Pajtásaimat is meghívom, mert az éh­
ség valami borzasztó.

Igazat szólva, most gyakran eszembe jut, 
hogy néha megtagadtam egy-ícét krajezárt oly kol­
dustól, ki azt mondta: egész nap nem evett, most 
tudom mi az, és nagyon bánom hogy azt tettem. 
Ha találnak ily embert, édes apám, vagy édes 
anyám, eresszék be a házba, hadd melegedhessék 
és adjanak neki kenyeret és pár,krajezárt, képzel­
jék, hogy fiókért teszik, talán szerencsét fog reám 
hozni.

Édes anyám talán meglátogathatna, igaz, 
hogy nem igen eresztenek a fasátrakhoz valakit a 
rastadti parancsnok engedélye nélkül. De hát meg­
próbálhatná. Ki tudja, ha a várparancsnok épen jól 
ebédelt az nap, jó kedvében lesz és megadja anyám­
nak az engedélyt! ügy óhajtom ezt. Végül száz­
szor csókolok mindenkit, édes apámat, anyámat, 
Grédelt, György bácsit és Marianna nénit. — Fiók

W é b e r Jakab.
„Elfelejtettem mondani, hogy a fogoly kato­

nák névsorának felolvasása előtt sokan megszöktek 
Phalsburgból, közlök Werner Iván is. — Azt 
mondj ák Garibaldihoz csatlakoztak. Szeretnék 
köztök lenni. A németek mondják, hogy ha másod­
szor is elfogják őket, irga lom nélkül azonnal főbe 
lövik. Igen, de nem fogják magokat hagyni elfogni, 
különösen Iván! Hejh, ha csak 200 ezer ember 
volna olyan mint ő, a badeniek nem untatnának 
sokáig bablevesökkel és töltött ágyúikkal,

(Folyta! ás köv.)

rád városában az 1876. év május—szeptember havi 
nyári idényben színi előadások tartására jogosít­
ványt nyerni óhajtanak; miszerint részletesen ki­
fejtendő ajánlataikat alulirt szinügyi bizottsági el­
nökhöz folyó évi szeptember 8-a délelőtti 9 óráig 
nyújtsák be. Nagyváradon, 1875. augusztus 25-én 
kelt szinügyi bizottság üléséből. Gyalokay Antal, 
szinügyi bizottsági elnök. Ifj. Gyalokay Lajos szin­
ügyi bizottsági jegyző.

Születések és halálozások. A lefolyt héten 
élve született 308 gyermek, elhalt 218 személy; a 
születések 90 esettel múlják felül a halálozásokat.
— Az élve szülöttek közt volt 204 törvényes, 104 
törvénytelen; nemre nézve 178 fiú, 130 leány. — 
Halva született 20 gyermek, köztük 13 törvényes, 
7 törvénytelen. — A halottak közt volt 115 férfi, 
103 nő, egy éven aluli gyermek 78. Nevezetesebb 
halálokok. Veleszületett gyengeség és alkathiba 
16. — Agykórlob 4. — Rángások 8. — Croup 1. — 
Roncsoló toroklob 4. — Derme és állgörcs 3. — 
Vörheny 3. — Himlő 3. — Bélhurut 26. — Gyo- 
morbélhurut 11. — Vérhas 2. — Typhus 10. — 
Tüdő és mellhártyalobb 9. — Háshártyalob 4. — 
Vizkór 2. — Rák 4. — Tüdőgümő 46. Agyhüdés 3.
— Aggkór 4.

Kormányozható léghajó. Amerikában komo­
lyan foglalkoznak a kormányozható léghajó beren­
dezésével, mely Amerika és Európa között a köz­
lekedést lesz hivatva közvetíteni Mint reményük, 
körülbelül két nap alatt fogja megtehetni a nagy 
utat. A léghajó feltalálója Schröder V. jelenleg 
baltimorei lakos; eszméje kivitelére a pénzt egy 
honfia, Gail németországi kereskedő kölcsönző 
neki, miután az eszme életrevalóságáról meggyő­
ződött. A léggömb szerelvényeinek és alkatrészei­
nek elkészítésére a szerződések még juliusbau 
megköttettek. A hajó egyszersmind mentő csolna- 
kul is fog szolgálni; hossza 60, magassága 10, szé­
lessége szintén lo láb lesz. A léggömbnek tojás 
formája lesz s 70.000 köbláb gázt fog tartalmazni. 
A hajó lapátszerü Kerekekkel s elől-hátul kor- 
mányruddal van ellátva. A kerekek a levegőben 
ép úgy fognak működni, mint az evezők a vízben. 
Mind e készüléket egy gép hozza mozgásba. A fel­
találó meseszerü számításokat tesz azon sebessé­
get illetőleg, melylyel léghajója haladni fog. A 
léghajó 28 mázsa nehéz lesz s a postazsákokon kí­
vül tizennégy személyt lesz képes szállítani. A fel­
találó a próbamenetet szeptember első napjaiban 
akarja megtenni.

A magyar színészek Nestora. Az írói és művé­
szi körnek tegnap érdekes vendége volt: Szágffy Jó­
zsef nyugalmazott színész, ki már öt évvel ezelőtt 
ünnepelte ötven éves színészi jubilaenmát, és ez 
alkalommal sok kitüntetésben részesült. Az e szá­
zadbeli színészet első úttörőivel működött együtt, 
régibb szinész volt Szentpéterinél, számtalan ado­
mát tud színészetünk valamennyi jeleséről.1846-ban 
a nemzeti színházhoz is szerződtették, melynek két 
évig volt tagja. Országszerte ismerték, mert maga 
is szervezett színtársulatot, melylyel sok várost be­
járt. — Egy ideig Arany János is tagja volt az ő 
társulatának. Később az öreg ur belefáradt a szin- 
igazgatóságba, mely sok pénzébe került. Letele­
pedett Debreczenben, hol becsületessége, derült 
kedélye, kiapadnatlan tréfái, s örök jó kedve miatt 
mindenütt igen kedvelik. Színészi nyugdija nagyon 
kevésre megy, de a mellett a casinó könyvtárnoka 
is. Leánya, Foltényiné, a debreczeni színház tagja. 
Az öreg ur váltig azt mondja, hogy ő hetvenegy 
éves, és hogy ő még csak ezentúl lesz öreg, pedig 
túl van a nyolezvanon. Rég nem volt Beaten, egé­
szen meg van lepetve fővárosunk nagy átalakulá­
sától, fel is tette magábau, hogy ezentúl minden öt 
évben megnézi a fővárost Isten segítse rá.!

Rövid hírek. — „Füredi emlék“ czimü 
diszalbumra nyit előfizetést Kalmár Béla a 
„Balaton s Vidéke“ társszerkesztője. Ára 2 frt, 
mely szept. 15-ig Balaton-Füredre, azután Keszt­
helyre küldendő. — Sikkasztás. A budapesti rend­
őrséghez Appelnből távirat érkezett, hogy Novák 
Jakab ottani levélhordó 19105 márkával terhelt 
levél elsikkasztása után megszökött és kézrekeri- 
tésére 900 márka van kitűzve. — Rainer Ferencz 
1848—49-ki honvédtiszt, kiről azt jelentették a 
napokban, hogy megmérgezte magát, él és egész­
séges; e szerint a Budán talált bulla valószínűleg 
más hasonnevű egyéné lehet. — Talált gyermek. 
Krupus Károly ügyvéd kamarai pénzszedő 
és neje (hatvani utcza 6. sz.) tegnap este 8 órakor 
a kapu alatt kitéve egy körülbelül 14 napos lány­
gyermeket találtak, ki a főkapitánysághoz beho­
zatván ideiglenes ápolás végett a kórházi gondnok- 
Ságnak átadatott. — A lelenczgyermek tisztessé­
ges fehérrel bevont vánkosba volt pólyázva 
mellette 10 darab gyermekruha is találtatott. — 
Lady Dudley gyémántjai, melyeket ismeretlen tet­
tesek nemreg elloptak, — megkerültek. — Uj- 
Yorkból írják ugyanis, hogy ott a „Klopstock“ hajó 
megérkezése alkalmával két utast elfogtak, kiknek 
kettős fenekű útitáskájukban másfél millió forint 
értékű gyémánt ékszereket találtak s köztük felis­
merték a lady ellepett gyémántjait is.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
Pétery Károly kitűnő könyve a „ Jezsuitákéról, szer­
kesztőségünkben megszerezhető 1 írtjával. Meg­
rendelések a legnagyobb készséggel teljesítetnek

Törvényszéki csarnok.
(Hanyag aljárásbiró.) Wischan Ferencz 

marmarosszigethi árvaszéki aljárásbiró ellen, ki 
hivatalát rendetlenül és a leghanyagabbul viselte, 
több rendbeli panasz emeltetvén fegyelmi vizsgálat 
indíttatott, melyből kiderült 1-ör, hogy 1872. év 
óta, mióta t, i. a bíróságnál alkalmazva van, hiva­
talos kötelességét nem teljesítő, abban kellő tevé­
kenységet ki nem fejtett, szóval hivatalát a legha­
nyagabbul viselte; 2-or be van bizonyítva saját be­
ismerése alapján is, hogy több semmiségi panaszt 
csak egy évnek lefolyta után intézett el; 3. az ő 
figyelmetlensége folytán vesztek el Guttmann Se- 
lignek Szabó György s társai elleni periratai, s vé­
gül 4-szer egy bünvizsgálatot, a kir. ügyészség 
többszöri sürgetései daczára,1873.oct. havától egész 
ez év elejéig húzott el s intézett el. Ez utóbbi vádra 
nézve vádlott azt felelte, hogy az ügyiratok téve­
désből kétfelé osztattak szét, s azért nem lehetett 
azt gyorsan elintézni; a harmadik vádra azon ki­
fogást tette, hogy a hivatalok hurczolkodása köz­
ben valaki talán eltávolította ez ügyiratokat. Elnök 
figyelmezteti, hogy legalább a hallgatóság jelenlé­
tében ne beszéljen ily képtelenségeket, miknek 
semmi alapjok nincs, Szeiffert kir. ügyész az 1871. 
évi trvezikk 20. §-a alapján vádlott fegyelmi vétsé­
get követett el s ezért ugyanezen trvcikk 20. sza­
kasza alapján őt a 3-ik fokú büntetéssel (200 frt 
pénzbírság) kéri sujtatni. A kir. tábla mint fegyelmi 
bíróság Wischán Ferencz marmarosszigeti 
tszéki aljárásbirót a hivatalos kötelesség vétkes 
mulasztása miatt az 1871. 8. tezikk a) pontja alap­
ján, az ugyanezen trvezikk 20. §-a b) pontja értel­
mében feddéssel (másodfokú büntetéssel) 
sújtotta.

Közgazdaság.
Áz idei .aratás eredménye.

(Vége.)
IV. Tiszántúli kerület.

Csongrádmegye. Holdankénti átlagos 
termés repczéből 15, — búzából 10, rozsból lO'/g,

—- tavaszi búzából 9, — árpából 13Vt, — zabból 
11 '/4 mérő. Tengeri, dohány és szőlők jók; burgo­
nya középszerű; gyümölcs kevés.

Krass ómegye. Holdankénti átlagos ter­
més repczéből 8%, búzából 11$, rozsból 13, tavaszi 
búzából 9$, árpából 10'/n, zabból 9 mérő; legjobb 
termés volt a marosi járásban, hol a búza 20, rozs 
22, tavaszi búza 16, árpa 22 és zab 20, ellenben 
legsilányabb termés a szászkai járásban, hol a 
búza 3, rozs 8, tavaszi buza 2 72) árpa 3V2 és zab 
3 mérőt adott. Tengeri mindenütt jónak bizonyul; 
burgonya jó, a fehértemplomi járás kivételével, 
hol középszerűnek mondják, kender jó, gyü­
mölcs középszerű és szőlők bő termésre nyújta­
nak kilátást.

Szabolcsmegye. Próbacséplési jelenté­
sek a holdankénti átlagos termést, repczéből 91/,, 
búzából 11 y4, rozsból 103/4, tavaszi búzából 71/,, 
árpából 9, zabból 12V4 mérőre teszik; a dadai kö­
zépjárásban silány termés volt, holdanként a rep- 
cze 5, búza 8, rozs 7, tavaszi búza 6, árpa 6 és 
zab 5 mérőt adott. Kender, tengeri jó; burgonya 
jó közép; szőlők jók; főleg a dohány — oly he­
lyeken hol jégeső kárt nem tőn — kitűnőnek 
mondható.

Szathmármegye. Átlagos termés — hol­
danként — repczéből 16$, búzából 14$, rozsból 
14$, tavaszi búzából 7, árpából 6, zabból 9 mérő; 
buzaanyiri járásban — holdanként — 21 ’/$ s a 
rozs a szamosközi járásban 18 mérőt adott, ellen­
ben az árpa a megyesi járásban az elvetett magot 
sem adta meg. Tengeri, burgonya és dohány jó, csak­
hogy a sok eső miatt a tengeri sárgul; kender jó 
közép ; szőlők részben jó, részben jóközép termést 
fognak adni; gyümölcs kevés van.

Temesmegyében holdanként a repeze 
l°t, búza 8), rozs 11£, tavaszi búza 4‘, árpa 8J, zab 
9! mérőt adott; búzának átlagos súlya mérőnként 
75—82 fut. Tengeri jóközép, burgonya rozs, egye­
dül a rózsa-burgonya igér bő termést; dohány kö­
zépen alóli, sőt sokhelyütt rosznak mondható; sző­
lők nagyobb részben még jól állanak; gyümölcsből 
jó termés lesz.

Torontálmegye. Holdankénti termésát­
lag repczéből 8j|, búzából 8), rozsból 10, tavaszi 
búzából 4$, árpából 81, zabból 5J mérő, nemcsak 
mennyiség de minőség tekintetében is silány ter­
mésnek mondható, miután a búza rozsdás és üszö­
gös mérőnként 79—80 fontnál nem súlyosabb, s a 
tavásziakat sok helyütt lenem lehetett aratni. Ten­
geri jó; burgonya középen alóli, aprógumóju; gyü­
mölcs sok termett.

Marmaros és Ugocsa megyékből a je­
lentések be nem érkeztek.

Fennebb elősorolt tiszántúli megyékből beér- 
kézett jelentések a következő átlagos termést tün­
tetik elő: repczéből 11 búzából lOJjj, rozsból 
Hfn, tavaszi búzából 7$, árpából llg} és zabból 
Hgn mérőt. Tengeri és szőlők jók; kender és do­
hány jóközép, gyümölcs közép termést fog adni.

Tekintetbe vévén a magyar részekből érkezett 
összes jelentéseket, kitűnik, miszerint az átlagos 
termés repczéből búzából 9|g, rozsból 9’=, 
tavaszi búzából 6jJjj, árpából lOiS, zabból 10$$ mé­
rő. Ősziekből legülányabb termést adtak a dunán- 
inneni és túli megyék és legjobbat a tiszántúli me­
gyék ; tavasziakra nézve legkedvezőbb termés van 
a tiszántúli kerületben, utána következnek a du­
nántúli megyék, utolsó sorban áll a tiszáninneni ke­
rület. Tengeri és szőlők jól állanak; burgonya, mely 
előbb kitűnő termésre nyújtott reményt, csak jókö­
zép termést fog adni; gyümölcsből legjobb termés 
van dunáninnen, a dunántúli és tiszáninneni me­
gyékben jóközép és a tiszántúli megyékben közép 
termés.

V. Királyhágóntuli részek.
Dobokamegyéből csak egy jelentés ér­

kezett, mely szerint holdanként a búza 20, rozs 18 
és kétszeres 24 mérőt fog adni. Tengerit kitűnőnek, 
kendert jónak, burgonyát és gyümölcsöt középsze- 
lüuek és a szőlőket oly bő termésüeknek mondja, 
hogy a tőkék alig bírják fürtjöket.

Fels ő-F ehérmegyéből szintén csak 1 
jelentés érkezett, mely a holdankénti termésátla­
got búzából 20, rozsból 24, kétszeresből 22 és árpá­
ból 8 mérőre teszi; aratás utáni esők következtén 
keresztekben tetemes kár van. Takarmány a júni­
usi nagy szárazság miatt kevés lett; tengeri és 
szőlők kitűnők, burgonya jó ; kender, len és gyü­
mölcsből közép termés lesz.

Kolozsmegy éből két jelentés szerint. 
Átlagos termés — holdanként — búzából 15 rozs­
ból 12 Yj, árpából 9, zabból 6 mérőre tehető; foly­
tonos esőzés miatt a hordást nem lehetett még be­
végezni. Tengeri és burgonya jó; szőlők középsze­
rük ; gyümölcs kevés.

Kük üli őmegy ében, egy jelentés sze­
rint, a holdankénti átlagos termés búzából 16, — 
rozs és kétszeresből 18—18, és zabból 4 mérő. 
Tengerit, kendert és szőlőket jóknak, burgonyát 
és dohányt középnek gyömölcsöt rosznak állítják.

Aranyosszők. A holdankénti termés át­
lag búzából 11, — rozsból 8, — kétszeresből 9 
mérő. Tengeri és kender jó; burgonya, gyümölcs 
és szőlők közép termést Ígérnek.

Háromszék. Szűnni nem akaró esőzés 
miatt próbacséplések nem történtek. Tengeri, bur­
gonya és gyümölss jó ; dohány középszerű; kender 
és len rósz.

Kőhalomszék. Holdankénti termés búzá­
ból 8$, rozsból 7$, kétszeresből 8$, zabból 9 mérő. 
Négy hét óta szakadatlan esik, félnek hogy a ten­
geri nem fog megérni, zab még aratatlan; burgo­
nya, kender, len, és gyümölcsből középen alóli ter­
mést jelentenek.

Marosszékből beérkezett jelentés a hol­
dankénti termést repczéből 16, búzából 27, rozs­
ból 30, kétszeresből 27, tavaszi búzából 9, árpából 
15 és zabból 7] mérőre teszi.

Nagysinkszékből közép termésről je­
lentenek, júliusi jégesők kárt tettek.

Szebenszékből is eléggé kedvező ter­
mést jelentenek, csakhogy a folytoni esők és zord 
időjárás több terménynél rothadást idézhet elő.

A k i r ál y hág ó n t u 1 i részekből beérke­
zett jelentések repezére és őszi gabonákra kedve­
zők, a mennyiben holdanként repczéből 16, búzá­
ból 16|[J, rozsból 16fjJ mérő átlagos termés remél­
hető; holdanként a tavaszi búza 9, árpa 12, zab 
6|U mérőt adhat. Tengeri és szőlők jók; burgonya 
és kender jó közép, gyümölcs és dohány középter­
mésre nyújtanak kilátást.

Gabnaüzlet. B u d a p e s t aug. 27. A hangu­
lat nyugodt, finom fajok teljesen változatlan ára­
kon keltek, silányabb fajok 10 krral olcsóbbak. 
Rozs ára szilárdabb, árpa nyugodtabb; zab szilárd, 
tengeri lanyha.

Búzából meglehetős vételkedv mellett 
mintegy 30,000 vm. jött forgalomba a következő 
átlagárakon: 81 fns 4.45—4.55, 82 fns 4.65—4.75, 
83 fns 4.85—4.95, 84 fns 5.05 — 5.15, 85 fns 5.20— 
5.30, 86 fus 5.35—5.45, 87 fns 5.45—5.55.

Nevezetesebb kötések: Tiszai búza 
700 vm. 823/$ fns 5.00, 2400 vm. 84l/2 fns 5.37*/2 
800 vm. 82 fns 4 80, 400 vm. 85 fns 5.52 V2, 40Ó 
vm. 83 fns 5.00, 200 vm. 843/, fns 5.37 V2, 400 vm. 
85■/. fns 5.62‘/a, 400 vm. 843/4 fns 5.37 Vj, 600 vm. 
84Vj fns 5.37 yz, 1400 vm, 82 fcs 3.50, 200 vm. 82 
fns 4.80, 200 vm. 86 fns 5,60, 200 vm. 72 fns 3.90 
készfiz., 400 vm. 86 fns 5.67‘/2, 400 vm. 85 fns 5.45, 
200 vm. 85y2 fns 5 50, 400 vm. 84 fns 5.27'/$, 400 
vm. 84'/$ fns 5.32'/2. Pestm. 600 vm. 83 fns 4.98,

400 vm. 83 fns 4.95, 400 vm. 84’/, fns 5.40, 400 
vm. 82 fns 5.00,200 vm. 83 fns 4.90, 400 vm. 83 
fns 4.90, 2800 vm. 82'/2 fns 4.10, 600 vm. 83 fns 
4.92 V.

Rozs szilárdabb; uj 78—79 fns 80 fontja 
3.30—3 40. Árpa csendes; uj maláta 68—70 fus 
72 fontja 2.60—2.90, takarmány 66 —68 fns 72 font­
ja 2 30—2.50. Zab szilárd, régi 45—48 fns 50 font­
ja 2.35—2.40. uj 2.05—2.10. Tengeri lanyha, 
régi bánsági 82 fns mérőnként 3.15—3.20, másféle 
80 fns mérőnként 3.10—3.15. Repeze szilárd, 
káposztarepeze 75 fns 5.75-5.80, bánsági 75 fns 
5.50—5.68. Köles lanyha, 82 fns 2.60—2.70.

A határidőüzlet. Búza lanyha; szept.— 
octoberre 4.90 p. 492 á., tavaszra 5.47 V2 p. 5.5o á. 
Zab szept.—oct.-re 2.18 p. 2.19 á., tavaszra 2.37 p. 
2.38 á. Tengeri bánsági 1876. május—júniusra 3.16 
—3.18. Repeze, káposzta-rep ze 150 futja aug.— 
szept.-re ll3/4—12.

Értéktőzsde. A mai tőzsdén csekély forgalom, 
de meglehetős szilárd hangulat volt. Bankértékek 
részint olcsóbban, malmok valamivel jobb árfolya­
mokkal hozattak a piaczra. Biztositó részvények 
iránt is mutatkozott némi kereslet.

Az előtőzsdén osztrák hitelrészvények 208 20- 
rúl 209.20 emelkedtek és 208.80 adva 209 tartva 
maradtak, magyar földhitelrészvények 62.75-en ká­
resetiek voltak. A déli tőzsdén osztrák hitelrészvé­
nyek folytonosan változás nélkül 208.60-on vásá­
roltattak, magyar hitelrészvények 207-el voltak kí­
nálva, magyar földhitelrészvények 63'/8-ig emel- 
kedtek, angol-magyar bank részvények 10—11-en 
maradtak.

Athenaéum nyomda részv. 234-el, Luiza »őz­
malom részvények 98, Unió biztositó részvények 
115-el kerestettek. Magyar sorsjegyeket 78.75-el 
vásároltak, a többi tőkebefektetési értékek válto­
zatlanul maradtak. Külföldi váltókból előfordult kö­
tések: London 111.75, Páris 43.90, Amsterdam 93, 
Berlin kifizetésre 55.

Valutákból: porosz pénztári jegyek 165, 
20 frankos aranyak 8.94, császár királyi ara­
nynak 5.28'/,.

Időjárás. Tikkasztó hőség; légmérséklet reg­
geli 7 órakor + 19.9 C.

Heti jelentés az ipar állásáról. A lefolyt hé­
ten a vásár alkalmából valamivel élénkebb volt az 
üzleti forgalom, azon czikkekben, melyek vásári 
eladásra készíttetnek, mint pl. szabók, czipészek, 
bádogosok, asztalosok czikkeiben; a divat-és posz­
tó-boltokban az ünnep és vásár alkalmára bejött 
sok idegen szintén élénkséget idézett elő. Az épít­
kezéseknél még erősen foly a munka, ámbár ott is 
inkább csak a kő míveseknek, kőfaragók és ácsok­
nak fizetnek, jól de a napszámosoknak, mivel az 
épületek földmunkálatai be vannak fejezve s uj épü­
letek építésébe nem igen fognak már,kevés a mun- 
kájuks igy roszul dijaztatnak; agabnahajóknálazon­
ban naponként több és több munkát kaphatnak A mi 
különben a hazai ipart illeti, az az ipariskolák fel­
állítása mellett mindinkább haladni kezd. Jágócsi 
Béterffy kir. biztos volt az, ki nem csekély szorga­
lommal és erélylyel vezette be ez iskolákat, miknek 
két év óta már is szép eredményeit lehet felmutatni. 
\ an két kosárkötő iskola, hol a legfinomabb mun­
kákat készítik, s hol fiatal lányok helyeztetnek el. 
Ezen iskolák hasznát csak nehány év múlva fogjuk 
érezni,mert több száz gyermek tanul egy-egy hasznos 
mesterséget; és a földmivelőnek, ki télen át pihen, 
ezután a téli időszakban is lesz alkalma valamit 
keresni.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(aug. 27-ik számiból.)

Árverések : B á n I a k Forga Alexa ingatlanai oct. 15. 
nov. 15. — N a g y-K á r o I y Péter János és neje Mihalka 
Katalin, Atyim György és neje Mihalka Virág ingatlanai, 
szept. 23. oct. 23. — Zsitvaujfalu néh. Kovács Bratko 
András ingatlanai szept. 9. oct. 11.— Aszód özv. Benn 
Sándorné ingatlanai szept. 7. oct. 13. — Parasznya köz­
ség ingatlanai szept 29. oct. 29. — D i n n y á s Jaczin Iva 
ingatlanai szept. 2s. oct. 28. — K n r t i c s Faur Juon ingat­
lanai szept. 25. oct- 25. — Mezőkeresztes Szék. Pa- 
lóczi István és neje ingatlanai szept. 6 oct. 7. —Ecseny 
(Somogy) Deut ch Gábor és Laueller József ingói szept. 21.
— T u n y o g Kepecs Jakab ingatlanai szept. 10. — S z e- 
g e d Csányi József ingatlanai szept. 15. oct. 16. — Szath- 
m á r Sikolya Sándor és neje ingatlanai nov. 2. — P. M. V a- 
1 á n y Gál Petru ingatlanai szept. 25. nov. 5. — T i 1 d o n 
Imre Lakács ingatlanai szept. 10. oct. 12. — Komjatna 
Kubisz József ingatlanai szept 29. oct. 29. — A r a d Csuti- 
na György ingatlanai szept. 14. — Szathmár Bányai Jó­
zsef és Kosa Julia ingatlanai oct. 7. nov. 9. — Szathmár 
Szilágyi István ingatlanai szept. 27. oct. 27. — Baranya 
Schiiffer Léni ingatlanai szept. 7. — Szeged Herczl Dávid 
ingatlanai szept. 15. oct. 16. — Zsitvaujfalu néh. The- 
bery István ingatlanai szept. 9. ect. 11.— Komorzán 
Petruk Grigor ingatlanai szept. 23. oct. 27. — S z a t h m á r 
Horváth Istvánná ingatlanai szept. 29. oct. 29. — D i n n y á s 
Gyurin Deszpot ingatlanai szept. 29. oct. 29. — K i s 1 i h e r- 
c s é n Brodi Mark ingói szept. 10. —Buda Neubrand Ist­
ván ingatlanai szept. 4. — Budapest Kurz Sándor inrói 
szept. 18. — Gyöngyös Lőrincz Adolf ruha árui szept. 10.
— Budapest fúpost. épület elhasznált szolgai ruhák, ko­
csi, pénzes zaosko stb. — Korpona Raisz Bironszky An­
na ingatlanai szept. 20. — C s. R a d v á n y néh. Tamasi 
István ingatlanai, szept. 13. nov. 11. — B á d a Turányi Er­
zsébet ingatlanai szept. 7. — Buda Bosanyakovics Pál és 
Anna ingatlanai szept. 6. — Borgó Prunel Thurria Ste­
fan ingói szept. 1

Csőd. Nagy József bajai timármester bejelentés oct. 
25. 26 és 27. bajai törvszék.

Pályázat. A nágykállói m. k. állami reáltanodánál egy 
tanári állomás lejár szept. 15.

Vízállás és időjárás.
Budapesten aug. 27. 10' 7" 0 fölött felhős. 
Pozsonyban aug. 27. 7' 10" 0 fölött száraz. 
M.-Szigeten aug. 27. 4' 1" 0 fölött száraz. 
Szatmáron aug. 27. 2' 7" 0 fölött száraz. 
Tokajban aug. 27. 4' 3" 0 fölött száraz. 
Szolnokon aug. 27. 4' 1" 0 fölött száraz. 
Szegeden aug. 27. 4‘ 1" 0 fölött száraz.

NEMZETI faj SZÍNHÁZ.

Ma, augusztus 28-án adatik :
jw
Opera 1 felv. Irta Románi. Zenéjét szerzetté Bel­
lini. Fordította Szerdahelyi. Az előadásban a nem­

zeti színház szinpádi zenekara is részt veszi
Személyek:

Sever, római proconsul — —
Flavius, barátja — — —
Orovesv, druidák főpapja —
Norma, főjósnő — — —
Adalgisa, fiatal druidanő —
Clotilde, Norma meghittje —

Norma két gyermeke. Druidák. Bárdok. 
Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

Ellinger
Szalai
Tallián
Balázsué B. V. 
Humann A. 
Kaczvinszky A.

Budai színkör.
TEMESVÁRY LAJOS igazgatása alatt.

Szombaton, augusztus 27-én adatik :

Bém apó erdélyi hadjárata
a piskihidi csata.

Látványos történeti színmű dalokkal 3 szakaszban. 
 Kezdete 7 órakor vége 9 után.

Felelős szerkesztők: Csávoiszky Lajos és 
Szederkényi Nándor.
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Gyorsvonatok.
.Budapest indulás 7.50 reggel 
Becs érkezés 2.*2 délután ^.29 eat-2.
Bécs indulás 3.15 délután
Budapest érkézé* 10.05 onto 6.35 reggel.

Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 
csatlakozással.

T,. ) éiszaki vasp. indulás S 53 délután
Becs) állam / „ 3.43 „
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel 1 kedd .
Temesvár „ 5.19 „ > és *
Báziás érkezés 8.50 „ * szombat ""
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „
Szeged
Czegléd
Budapest
Becs) ®rk' 

) n

kedd és szombat
9.-12 este. 
1.32 reggel. 
5.29 „
7.50 „

állam vasp. kedd és szombat 1.56 d. u, 
éjsz. vasp. „ „ 2.03 d. u,
Személyvonatok.

Becs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 6.56 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 röggel 
Báziar érkezés 8.46 röggel 10.29 este.
Báziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bécs érkezés 6.09 délután 6 03 reggel.
Bécs indulás 7.49 reggel 5.50 este 
Ujszőiiy érkezés 1,22 délután 11.13 éjiéi.
Ujszőny indulás 2.42 „ 3.55 reggel.
Bécs érkezés 7.50 esti 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. u. Perjámos ind. 8.25 reg. 
Perjámos érk. 6.06 d. u. Valkány érk. U.lOd.e 
jassonova indulás 4.48 reggel 8.12 reggel. 
Oravieza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravieza indulás 5 délután 7.08 este.
Jassenova érkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravieza indul 10.30 déleiét*.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravieza érkezik 5.57 délután 
Tétmegyer indul. 1 45 délután 
Surány érkezik 2.15 délután.
Surány indul 12. 45 délután.
Tétmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losoucz indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Rnttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
•Losoncz indnlás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Sesztereeb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este,
S.-Berzencze indul 9.25 délelő'tt.
Selmecz érkezik 12.19 délután.
Selmeoz indul 4.25 délután.
G.-Berzeucze érkezik. 6.22 délután.
Miskolcz iudulás 1.45 délután 6 délután.
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.87 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éj il. 
Hatvan , 9.36 „ 3.22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Gyü. érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9,13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Füzec-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés S.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés S.45 „ 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 50 reggel 
Zákány érkezés 8.25 este 12,15 délben. 
Károlyváros indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indnlás 6. reggel.
Kát oly város érkezés 2.25 délután.

Déll-vasuttarsaság.
Budapest indulás 7.16 reg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9.-35 reggel 6.45 este 10.05 éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kanirsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. u. 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10,18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2‘35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután, 

i Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éji 
I Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
I üjszóny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indnlás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbruck érk. 10.49. d.e. 3.15 d.u. 11.10 éjjel. 
Steinbrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 8.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Záká.ny érkezik 12. délben.

Tlszavldék! vaspálya.
Budapest indulás 7.30 reggel 6.26 este. 
Dobreezen iudulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel y.2u délelőtt.
Debrecen induló? 12.49 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezes 8"3l este 8,40 reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 6.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 (lélelőtt 9. cs!e. 
P.-Ludáiiy érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indnlás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8.‘öreggel.

Vágvölgy! vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.38<Lu. 8.42 é1 
Nagyszombat indulás 6.15 r«g. 1.23 , „ 6.23 est. 
Pozsony érkezés 7.67 reggel 3.30 d. u.8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szereccs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A.-üjhely indnlás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9.24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.4S este 11.02 „
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyhaza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d. u. | Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel. 
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.51 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indnlás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel. 
Gyulafehérvár indnlás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.48 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. | Petrozsény ind. 7.10 re 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. t 

A magyar kelsti vusut.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt d.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel 
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel 
Kocsárd Srkezés 12.26 éjjel.
Ki»-Kapns indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szehen indulás é.40 délután 3.40 reggel 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel 

Közlekedik csak szerdán ás szombaton. 
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Alfdld-flumel vaspálya.

Nagyvárad indnlás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indnlás 5 délntán 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este,
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután. 
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Meháca-péss-barcsl vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel 
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel

Magyar nyugoti vasú:.
Székesfehérvár indul. 9.37 reggel. 1*2.19 éjjé! 
Gráez érkezik 8.18 reggel 5.63 d. u. 7.53 reg, 
Grácz indul 6.40 reg, 3.37 d. (". 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. a.40 d. v. 3.18 éjjel 
1-Cisceií indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délntán.
Székesfehérvár indulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 <L e.
Grácz érkezés 5.53 d. u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely árk. 4.47 d- e.
Győr indnlás 3.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kasta-oderbsrgl vasat,
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Knttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjel 
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Buttek , 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel,
Kassa indulás 6.30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 „ 5.36 ”s 
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjai.
Kassa érkezés 5.30 este 3,10. raggsL 

Eperjes-tarac-wí vasat 
Eperjes indulás 2.45 d. c. I Őrlő ina. 4.33 reg. 
Orló érkezés 6.10 este. j Eperjes érk. 8.15 reg.

Első magyar galllDziai vasat.
Legenye-líikaly indulás 7.44 este.
Przemysl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysi indulás 9.02 este 8.34 „
Legenye-Mihaly érkezés 4.26 délután.

HIRDETÉSEK

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (VI. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

1875. Térvények Gyűjteménye
8 <lr i—ív. füzet (tartalmazza az országgyűlés végéig megjelent I—XLV. t. cz.-et) ára füzetenkint 50 ltr.

1875. Törvények Gyűjteménye
zsebkiadás, (I—XXXII. 1 ez.) I. és II. füzet, ára minden füzetnek 50 kr. 

Az I8TO3 Rendeletiek Tiiril-iiak I, és II. füzete, ára íilzeíeiikint 50 kr.

Továbbá

1875. Z-SAMMLUNG
I. és II. tüzet (I—XXXIII. t. ez.) ára füzetenkint 50 kr.

IH indler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön 1 ertözésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

^ ríüfu,0®*(“fásokat (még oly idülteket is), a namzörészek bujakóros 
yeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3.; -«-■vj.g"3^csőszi-ü.32:-ö.lésel2:et:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTA.LANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket; ’
t-j a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Kendel naponként: délelőtt .10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

. estvv 7 órától 8-ig.
Lakik: Festen, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
klgy°- es városház-uteza saäan. (Róttenbiller-féle 
— nazban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
iW Díjjal ellátott leveleikre azonnal válasz adatik 

es a gyógyszerek megküldetnek.

Hölgyeknek nélkülözhetlen!

T\
Hl */ a1
Dr. LEJOSSE-tól Párisban.

Csak

M

a hivatalosan megvizsgált méregmentes, 
tiszta és teljesenártalmatlan 
RAVISSANTE 

bir azon erővel, az emberi bőrt minden sérü­
léstől megmenteni,utóbajoktól megóvni és szép­
séget és ifjúságot biztosítani. Ha a Ravissante 
naponkint egyszer az ujjhegygyei az arezra 
vagy más testrészre dörzsöltetik,már a törül- 
kezés után tapasztalható a majdnem csodálatos 
hatás. Az arezon támadt ránezok és himlőhe­
lyek elsimmittatnak. A Ravissante ifjú arcz- 

szint idéz elő- a bőrt fehéríti, frissíti és finomítja; eltávolít 
legrövidebb idő alatt szeplöt, máj foltokat, orrvörösséget, s 

a bőr minden tisztátalanságait.
Már az első kísérlet után elhatározzák a t. hölgyek, 

jövőre csupán csak Dr. LEJOSSE világhírű „Ravissanteu-ját 
használni.

Egy üvegtok ára I frt 50 kr és 2. 50 kr.
Postai küldésnél 20 krral több.

Kapható nagyban és kicsinyben Budapesten ;
Dr. LEJOSSE főraktárában,' király-utcza 15- I. 19.

Raktár Budapesten:
IIATSCIIEK MIKSA látszerész urnái, váczi-utcza 8. sz.

Vidéki raktárak következő gyógyszerész uraknál:
Pécs: Sipó'cz. I.
Pozsony : Pisztory Félix. 
Pancsova: Graff W. H. 
Szabadka: Szigethy József. 
Szeycd : liarcaay Karoly.

„ Kovács László.
„ Vargha Antal. 

S.-A.-Ujhely: Pintér Ferencz. 
Szathmár: Boasin József. 
Sz.-Fchérvár: Dieballa y. 
Szombathely: Pillich Fér. 
Temesvár : Pap József. 
Vcrsecz: Moldoványi Sándor1 
Zágráb: Mitlbaeh Zsigmond. 
Ziraony: Treschtsik Károly. 

Vidéki rendelmények e legszigorubbtitoktar- 
t á s biztosítása mellett utánvéttel eszközöltetnek. 19

Fran czia

híg hajfestőszer
(Chromatique Párisién), !

I
melylyel a hajat legfőlebb 
10 perez alatt tetszés sze­
rint tartósan feketére, barná­
ra vagy szőkére festhetni, és 
melynek hatása már álta-l 
lánosan olyannyira ismert,1 
hogy további ajánlatra nincs 
utalva. Ára 2 frt, postán 
küldve 10 krral több.

Jó és tartós munkáért jótállás biztosittatik!
•a*

■'k

m
Budapesten, kapható TÖRÖK 

JÓZSEF gyógyszerész urnái, ki- 
rályutcza 7. sz.

Budapest, országút, Károly-feaszárnya 24. szám, nagyszerű

czipőgyári raktárában

Arad: Elias Armini 
B.-Csaba: Badits Sándor. 
Brassó : Morscher F. V. 
Debreczen : Gölltl Nándor. 
Eger : Küllner Löriiicz. 
Eszék: Dienes J. G.
Győr : Gömbös László.
Kassa: Hegedűs Lajós. 
Kolozsvár : Valentin! Adolf. 
Miskolcs : Dr, Csáthy Szabó J.
M, -Vásárhely : Fogarassy D. J. 
Makó: Nagy Adolf. 
Nándorfehérvár: Dilber I.
N. -Szeben: Albrecht A. 
Nyíregyháza: Tiischer Gyula.

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám

ajánlja jól berendezett nyomdáját 

mindenfele e szakba vágó nyom 

látványokra és azoknak csinos, 

correct és olcsó ároni elkészí­

tésére,

Postautján leendő megrendelé­

sek pontosan teljesittetnek.

I legnagyobb választék nagyban és kicsinyben
Hölgyeknek:

íConiüdciipök, fin. éberlásting v, bőrből frt 1.20. 
t’omadezipök , légiin, bőr v. éberlásting , sark­

kai és nagy csokorral 2 frt.
Czngos topán éberlástingból 6" magas szár­

ral és lakkorral, légiin, faj, 3 frt 80 kr. 
jFinom bőr ezugos topán, 6" magas szárral, 

lakkorral és erős dupla talppal 4 frt.

©5* Vidéki rendelmények utánvétel mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Uraknak:
Comodczipók finom bőrből 1 frt 30 kr. 
Légiin, zergebftr-topán lakkorral 4 frt 80 kr. 
KOI'öldi borjúból- (viksos) vagy sagrin-bör- 

1)61 erős dupla talppal, legtartósabb faj 5 frr. 
Térdi csizmák finom b o r j n b ö r- v. vízmen­

tes bagariából, hátul csattal 12 frt.
Fiú csizmák minden nagyságban 4—s írtig. 
Leányok , fiúk es gyermekek számára min- 

dennemüben 1 frt 50 krtól 3 írtig.

Egy magyar család, ki faluról tette által lakását 
Pestre, elfogad tizenöt éven alóli iskolás fiúkat teljes 
ellátás mellett, belváros, hajó-uteza 7. sz. 20-ik ajtó.

IX. évfolj
Előfizetési dl]:

Vidékre postán vagy hely. 
ben házhoz hordva

Egy évre. . - • - _
Félévre • • • •
Negyedévre. . • •>
Egy hóra . • • 1 sv

Egy szám © krajezár.
Hirdetési dl]: 9 hasábos

petitsor egyszeri hirdetése 
lä kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hirde­
tésért külön 30 kr.

Nyllttér: öt hasábos 
80 krajezár.

sor

Budapest, 1875. Nyomatott Vodianer F.-nél.

Fel
Azon t ez. elöj 

zetése e hó végévd 
felkérjük előfizetési! 
hogy a lap szétküj 
történjék.

Előfizeti
„E&YETMS Éli

Juli—szeptember é\ 
Juli—szeptember féj| 
Egy hóra . .

Az előfizetési
.Egyetértés és He
Iának Vodianer nyo^ 
alatt küldendők.

Élet-e
„Ez az ország 

vagy a megbukott 
után hagyni.“

Ily kedves bel 
kormánypártból álj 
szennyesének rc<
„Hon.“ A bágyad ti 
gálta a vigyorgó b| 
gyanánt.

Szép, ha isten| 
pet, akár istentől, 
hivatalos lapnak m 
ház falaira korom: 
feledte a politika 
ezeket hányó polil 
óriás többséggel vj 
jevesztett bizali: a. 
többséggel oly kötc 
rultak a kormányi 
könnyű, mert nem| 
plirasissal „vagy 
bukott.8

Nem igy urakj 
fel magukat, és a 
keresztülvitele végi 
tott és megcsalt vá| 
tehát rajta édes ht 
ternativa kettős ág 
vagy megbuktatni,I 
kizárólag megmenf 
talom, kezűkben e[ 
bői összetoborzott 
kora ellenzék sinc 
hogy csődbe jutót] 
ostoba mentség gj 
mittevésök mindéi 

Lám még vég 
úgy jó minden, a 
az a többség oil 
mentségre, még a( 
mentségre sem ol 
osztatlanságában 

Azért hát fél| 
tójának legjellemt 
Ive kétértelmű Sei 
rancs egyenes és 
az országot teljes! 
„honmentő8 többi 
vatalos malitia az 
országgyűlés müj 
nak a „vagy-vagj 
fényes kabinetté] 
me; mi kereken 
Nem „vagy-vagyl 
kormánytól és oi 

Fel is hivju] 
szedje ránezba 
föltételes mondc 
eredményeit. Be 
szemfényvesztő 
az uj pártalakulí 
csőditett szép k! 
vatottnak. Mi lej 
gal tartjuk magi 
szavaihoz, szőjji 
istenileg bájoló 
kormányt és uj 
firma puszta val 
tüntette fel jelleg 

rekből álló sajté 
Várjuk a 
Hanem az! 

táplált reményb] 
meggyőződésébe 
fordulat által ki 
zönség; majd hl 
lődése felismeri! 
mácysajtó gépe 
zugságot és cs 
számadás munl 
k Számadást! 
honmentőkül t<| 
guk oltárán ált 
a rendszerben 
a haza sorsát, 
politika, sajtó 
nek ama egész 
ide vitte az oj 
lesz ez/de ép 
bekövetkezéséi

: p4


